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S  U  M  A  R  I  O

1.- Apertura de la sesión.

2.- Izamiento de la bandera nacional.

3.- Orden del Día.

4.- Fijación de días y horario de sesiones.

5.- Designación de comisiones internas del Honorable Cuerpo.

6.-  Moción para invitar a ingresar en el recinto a la señora Intendenta Municipal,
Mayra Mendoza.

7.- Entonación de las estrofas del Himno Nacional Argentino.

8.- Mensaje anual de la señora Intendenta Municipal, Mayra Mendoza. 



- En el Teatro Municipal de Quilmes, a los tres

días del mes de marzo de 2021, a la hora 11 y

10:

 

1

APERTURA DE LA SESIÓN

 

Sr. PRESIDENTE (Báez).-  Esta Presidencia agradece la presencia de las y los

invitados y autoridades que nos acompañan.

Por Secretaría se procederá a pasar lista.

 

-        Se pasa lista y se registra la presencia de
los veinticuatro concejales y concejalas.

 

 
Sr.  PRESIDENTE (Báez).- Con la presencia de veinticuatro señoras y señores

concejales, queda abierta la sesión.

2 

IZAMIENTO DE LA BANDERA NACIONAL

Sr.  PRESIDENTE  (Báez).-  Invito  a  la  concejala  Nair  Abad  a  izar  el  pabellón

nacional.

- Puestos  de  pie  los  presentes,  la  concejala
Nair Abad procede a izar la bandera nacional
en el mástil del teatro. (Aplausos.)

3

ORDEN DEL DÍA

 

Sr. PRESIDENTE (Báez).- Por Secretaría se procederá a dar lectura al Orden del

Día.

Sra. SECRETARIA (Arbert).-  (Lee) 





4

FIJACIÓN DE DÍAS Y HORAS DE SESIONES

Sr.  PRESIDENTE (Báez).-  Pasaremos a la consideración del  primer punto del

Orden del Día: fijación de días y horas de las sesiones.

Tienen la palabra las y los señores concejales.

Sra. STOLTZING UGARTE.- Pido la palabra.

Sr. PRESIDENTE (Báez).- Tiene la palabra la concejala Eva Stoltzing.

Sra. STOLTZING UGARTE.- Gracias, señor presidente.

Hago  moción  de  orden  a  los  efectos  de  proponer  que  las  sesiones

ordinarias presenciales o virtuales, en cumplimiento del artículo 20 del Reglamento

interno,  se realicen el  segundo y cuarto martes de cada mes,  a las 11 horas,

estableciéndose que, de ser feriado, la sesión pase al día siguiente.

- La moción resulta suficientemente apoyada.

Sr.  PRESIDENTE (Báez).- Debidamente  apoyada,  en  consideración  la  moción

formulada por la concejala Eva Stoltzing.

Se va a votar.

- Se practica la votación.

Sr. PRESIDENTE (Báez).- Aprobado.

5
DESIGNACIÓN DE LAS COMISIONES INTERNAS 

DEL HONORABLE CUERPO

Sr.  PRESIDENTE (Báez).- Corresponde  dar  tratamiento  al  segundo  punto  del

Orden del Día: designación de las comisiones internas del Honorable Cuerpo.

Tienen la palabra las y los señores concejales.

Sra. STOLTZING UGARTE.- Pido la palabra.

Sr. PRESIDENTE (Báez).- Tiene la palabra la concejala Eva Stoltzing.

Sra. STOLTZING UGARTE.- Gracias, señor presidente.

Hago moción de orden, en cumplimiento del  artículo 71 del  Reglamento

interno, a los efectos de que el Cuerpo autorice a la Presidencia a conformar las

comisiones internas permanentes de trabajo, tal como lo estipula el artículo 72 del



Reglamento  interno,  previa  consulta  con  los  presidentes  y  presidentas  de  los

diferentes bloques que componen este Honorable Cuerpo.

- La moción resulta suficientemente apoyada.

Sr.  PRESIDENTE (Báez).- Debidamente  apoyada,  en  consideración  la  moción

formulada por la concejala Eva Stoltzing.

Se va a votar.

- Se practica la votación.

Sr. PRESIDENTE (Báez).- Aprobado.

Esta Presidencia procederá conforme a lo resuelto.

6
MOCIÓN PARA INVITAR A INGRESAR EN EL RECINTO 

A LA SEÑORA INTENDENTA MUNICIPAL, MAYRA MENDOZA

Sr. PRESIDENTE (Báez).- Con relación al tercer punto de la convocatoria, tienen

la palabra las y los señores concejales.

Sra. STOLTZING UGARTE.- Pido la palabra.

Sr. PRESIDENTE (Báez).- Tiene la palabra la concejala Eva Stoltzing.

Sra. STOLTZING UGARTE.- Gracias, señor presidente.

Hago moción de orden para pasar  a  un  breve cuarto  intermedio  en las

bancas,  dando cumplimiento  con el  inciso  con  el  inciso  g)  del  artículo  44  del

Reglamento  interno,  para  posibilitar  que  una  comisión  integrada  por  el  señor

presidente  de  este  Honorable  Cuerpo  y  las  y  los  señores  presidentes  de  los

distintos  bloques  que  lo  componen,  inviten  a  la  señora  Intendenta  Municipal,

Mayra Mendoza, a ingresar a este recinto, ocupar un lugar en el estrado y hacer

uso  de  la  palabra  para  pronunciar  su  mensaje  anual  a  la  comunidad,  dando

cumplimiento al artículo 108 inciso 16) de la Ley Orgánica de las Municipalidades.

- La moción resulta suficientemente apoyada.

Sr.  PRESIDENTE (Báez).- Debidamente  apoyada,  en  consideración  la  moción

formulada por la concejala Eva Stoltzing.

Se va a votar.

- Se practica la votación.



Sr. PRESIDENTE (Báez).- Aprobada.

Pasamos a cuarto intermedio.

- Así se hace.

- Luego de unos instantes:

7

ENTONACIÓN DE LAS ESTROFAS DEL HIMNO NACIONAL ARGENTINO

Sr. PRESIDENTE (Báez).- Contando en este recinto con la presencia de la señora

intendenta municipal Mayra Mendoza, quien ya ocupa un lugar en el estrado, se

levanta el cuarto intermedio.

Invito  a  todos  los  presentes  a  entonar  las  estrofas  del  Himno Nacional

Argentino.

- Puestos de pie los y las presentes, se entonan
las estrofas del Himno Nacional Argentino.

8

MENSAJE ANUAL DE LA SEÑORA INTENDENTA MUNICIPAL, 

MAYRA MENDOZA

Sr.  PRESIDENTE  (Báez).- A  continuación,  corresponde  dar  cumplimiento  al

cuarto punto del orden del día.

Invito a la señora Intendenta a pronunciar el mensaje de apertura anual.

Sra. INTENDENTA MUNICIPAL.- Buenos días, señores concejales y señoras y

concejalas;  señora  vicegobernadora  de la  provincia  de  Buenos  Aires  Verónica

Magario, nuestra querida compañera; señor jefe de Gabinete de la provincia de

Buenos Aires Carlos Bianco; señora ministra de Gobierno –querida Tere, gracias

por  estar  acá–;  señor  Facundo Tignanelli,  diputado provincial  y  presidente  del

bloque de diputados del Frente de Todos, y señor Emmanuel González Santalla 

Gracias  a  todas  y  todos  los  funcionarios  nacionales,  provinciales  y

municipales que nos acompañan. Gracias, también, a la diputada nacional Cecilia

Moreau; gracias a los trabajadores y las trabajadoras de prensa, a nuestra querida

militancia y especialmente a nuestros vecinos y vecinas de Quilmes.

Tengo el honor, el compromiso y la responsabilidad, por mandato popular,

de estar hoy aquí, en nuestro Teatro Municipal, para inaugurar el Período número

139 de Sesiones Ordinarias de este Honorable Concejo Deliberante. 

Hoy vengo a contarles qué hicimos durante nuestro primer año de gestión,

un año que para todos y todas fue muy particular y también, probablemente, el

más difícil de los últimos tiempos. 



Además,  al  igual  que  lo  hice  el  año pasado,  voy  a  detallar  cuáles  son

nuestros  planes  y  cómo  vamos  a  continuar  con  nuestra  gestión  durante  los

próximos años de mandato.

Les  quiero  contar  los  cinco  ejes  fundamentales  que  orientaron  nuestro

gobierno en el año 2020 y que lo orientarán también este 2021. 

En primer lugar, cómo trabajamos y seguiremos trabajando en el marco de

la pandemia. 

En  segundo  lugar,  nuestro  plan  de  obras  y  mejoramiento  del  espacio

público; en tercer lugar, cómo sumamos nuestros esfuerzos a los de la provincia

de Buenos Aires para lograr un distrito más seguro; en cuarto lugar, las políticas

que  llevamos  adelante  para  hacer  de  Quilmes  un  municipio  inclusivo  con  un

Estado  cerca  y  con  verdadera  participación  ciudadana  y,  en  quinto  lugar,  el

horizonte  de  futuro  hacia  el  desarrollo  a  partir  de  la  recuperación  del  círculo

virtuoso  entre  la  producción  y  el  trabajo.  Todo  esto  lo  haremos  siempre,  por

supuesto,  con  una  mirada  transversal,  la  de  construir  un  Quilmes  moderno,

inclusivo y sustentable, un Quilmes más justo, un Quilmes potente, esa ciudad que

nos merecemos y que por el trabajo diario y el compromiso de quienes amamos

este lugar estoy convencida de que vamos a construir.

Como  ustedes  se  podrán  imaginar,  voy  a  comenzar  hablando  de  la

pandemia de coronavirus. 

Cuando asumimos nuestro mandato, el 10 de diciembre de 2019, sabíamos

el contexto en el que lo hacíamos: una situación económica y social insostenible

como consecuencia de cuatro años de una política sistemática de endeudamiento

y empobrecimiento. Por eso nos propusimos en nuestro primer año de gestión

encarar los proyectos centrales para sentar las bases del desarrollo de nuestro

distrito.

En la  apertura  de sesiones del  año pasado expuse nuestros  planes de

gestión, nuestras prioridades y nuestros compromisos, pero no imaginábamos –y

nadie imaginaba– que luego de la pandemia de neoliberalismo tendríamos que

afrontar  una  pandemia  sanitaria  como  la  del  COVID-19.  Esa  combinación  de

factores hizo que el 2020 haya sido, sin duda, el año más difícil que nos tocó vivir

en  mucho  tiempo.  Ninguna  sociedad  del  mundo  estaba  preparada  para  una

pandemia de esta magnitud, ninguna sociedad del mundo estaba preparada para

cambiar sus formas de trabajo y de producción de un día para el otro, ninguna

sociedad del mundo estaba preparada para reducir la circulación masiva, ninguna

sociedad del  mundo estaba preparada para enfrentar  una de las peores crisis

económicas globales de la historia, pero nuestra sociedad lo estaba aún menos.

La pandemia visibilizó más que nunca la desigualdad, la falta de infraestructura y

los efectos de las políticas neoliberales; la pandemia planteó un nuevo escenario

con grandes desafíos que cambiaron las urgencias.

El primer desafío que enfrentamos fue la cuestión social. La paralización de

las actividades fue imprescindible para frenar la curva de contagios y evitar el



colapso del sistema de salud, pero tuvo como consecuencia para muchas familias

una caída significativa en sus ingresos. El problema no fue la cuarentena, como

irresponsablemente llegaron a decir  algunos.  El  problema es la pandemia y la

cuarentena  es  la  única  medida  posible  para  cuidar  la  salud  y  evitar  muertes.

Sabemos que  una  cuarentena  nunca  puede  ser  fácil,  pero  fue  aún  más  dura

después  de  cuatro  años  de  ajustes,  de  políticas  neoliberales  y  de  la  crisis

económica que nos dejó el macrismo.

Ante  este  escenario,  como  hizo  Néstor  Kirchner  en  el  año  2003,  no

buscamos excusas y nos pusimos a trabajar para sacar al  país adelante. Hoy

debemos  seguir  haciendo  lo  mismo:  trabajar,  trabajar  y  trabajar  para  dar

respuestas concretas desde el Estado. Hay que resaltarlo, el Estado –siempre tan

criticado por algunos sectores– es el que se puso al frente. ¿Qué hubiera pasado

si esta pandemia nos asolaba mientras gobernaban aquellos que piensan que el

Estado debe ser mínimo?

La pandemia puso en evidencia más que nunca las injusticias en nuestra

sociedad, pero también mostró la necesidad de contar con un Estado fuerte, ágil y

moderno.  Por  eso  tanto  desde  el  gobierno  nacional  y  provincial  como  desde

nuestro gobierno municipal se redobló el acompañamiento a nuestra población.

Gracias a la decisión del gobierno nacional, en Quilmes el programa ATP alcanzó

mensualmente a 2504 empresas, 43.179 trabajadores, y significó una inversión

mensual de más de 900 millones de pesos; todo para cuidar la producción y el

trabajo. La Tarjeta Alimentar alcanzó a 18.272 familias y el Ingreso Familiar de

Emergencia a 123.563 familias. (Aplausos.)

Además,  por  decisión  de nuestro  gobernador  Axel  Kicillof,  se  reforzó  el

Servicio Alimentario  Escolar.  Sin clases presenciales se duplicó la  cantidad de

alimentos y se pasó a un esquema de entrega de módulos para todas las familias

de los estudiantes que lo necesitaran. Hasta el mes de febrero de este año, en el

marco del SAE, entregamos más de un millón y medio de módulos de alimentos;

para que ustedes puedan dimensionar el impacto, estamos hablando de más de

13 millones de kilos de comida. Nuevamente, el Estado junto a los y las que más

lo necesitan.

Desde  el  gobierno  municipal  creamos  los  puntos  solidarios.  Son  145

espacios, una red de trabajo de cocinas comunitarias que están ubicadas en todos

nuestros barrios.  Desde allí  entregamos al  día  de hoy más de tres millones y

medio de porciones y más de 250.000 módulos de alimentos. Preferiría que estos

datos no sean algo relevante y que no los tenga que destacar, pero en el contexto

que nos tocó gobernar era imprescindible y urgente garantizar los alimentos para

todas las personas que lo requieran.

Nos encontramos con un municipio  donde seis  de  cada diez  niños son

pobres. Duele decirlo, pero nos obliga a redoblar nuestros esfuerzos y trabajar

para poder revertirlo. Este gran trabajo de los puntos solidarios lo logramos hacer,

obviamente,  con  el  acompañamiento  de  distintos  actores  de  la  sociedad:



organizaciones  barriales,  voluntarios,  clubes,  empresas,  iglesias  de  distintos

cultos,  vecinos  y  vecinas  a  quienes  les  estoy  profundamente  agradecida,  de

corazón.  Gracias por  ponerle  el  cuerpo,  para nosotros es muy importante que

haya una ciudadanía que se comprometa. Quienes sentimos que la Patria es el

otro, como nos planteó Cristina, le damos muchísimo valor al compromiso y a la

solidaridad de los vecinos en los tiempos más difíciles como fueron los meses del

pico de la pandemia durante el año pasado. Gracias a todos ellos por el ejemplo y

por acompañarnos.

El segundo gran desafío que enfrentamos tuvo que ver, lógicamente, con

los  cuidados  y  con  la  prevención  sanitaria.  Luego  de  cuatro  años  de

desmantelamiento sanitario, las capacidades con que contábamos para enfrentar

la  emergencia  eran  realmente  escasas,  imposibles.  No  nos  olvidemos  que  el

gobierno de Macri  eliminó el  Ministerio  de Salud de la  Nación.  Esto,  además,

estuvo acompañado por un fuerte ajuste en todo el sistema y nos dejó un déficit en

infraestructura y recursos más que peligroso. (Aplausos.) Es difícil imaginar cómo

se hubiera podido llevar adelante una política sanitaria ante la pandemia con esas

condiciones.  Afortunadamente,  nuestro  gobierno  nacional  demostró  la

responsabilidad que exige la hora y, tal como lo hizo Perón, jerarquizó el área. En

la Argentina volvimos a tener Ministerio de Salud. (Aplausos.)

En Quilmes nos encontramos con un sistema de salud municipal que era

una cáscara vacía, no garantizaba la atención y mucho menos podía afrontar la

pandemia.  No  contábamos  con  las  camas  necesarias  ni  con  el  espacio  para

instalarlas y tampoco teníamos los insumos para tratar a quienes lo necesitaran.

En definitiva, era necesario invertir fuertemente en infraestructura sanitaria para

hacer frente a una pandemia que amenazaba con desbordar hasta los sistemas de

salud más desarrollados del mundo. Desde el primer día nos dedicamos a hacer

todo  lo  posible  para  generar  un  sistema  de  salud  fuerte  e  inclusivo  que  nos

permitiera atender  a todos nuestros ciudadanos y ciudadanas,  un sistema que

garantice el  derecho a la salud y que entienda, también, a los ciudadanos con

prepagas y obras sociales. Porque cuando las prepagas y las obras sociales no

los atendieron, el Estado siempre estuvo presente.

Hoy podemos decir que ese esfuerzo de todos y de todas, de cada familia,

de los trabajadores de salud, de los docentes, de todos y de cada uno valió la

pena.  Luego de estos meses de arduo trabajo logramos duplicar la capacidad

hospitalaria; lo repito: gracias al trabajo mancomunado entre Nación, provincia y

municipios  logramos  duplicar  la  capacidad  hospitalaria  en  nuestro  distrito.

(Aplausos.)

Concretamos, en tiempo récord, la construcción de un nuevo Hospital, la

ampliación de la UPA Nº 17, ubicada en Bernal Oeste. Esta obra fue fundamental

en los momentos más duros de la pandemia, ya que fue destinada exclusivamente

a la  atención  de contagiados de coronavirus.  Con la  construcción  del  hospital

modular logramos 24 camas de terapia intensiva y 52 de terapia intermedia. Para



que se den una idea, con números similares cuenta el hospital de alta complejidad

El Cruce - Néstor Kirchner. 

También  se  realizaron  otras  obras  importantes.  En  el  Hospital  Iriarte,

gracias al trabajo conjunto con la provincia de Buenos Aires, sumamos 25 nuevas

camas con la instalación de un ala modular.  Y en nuestro querido Hospital  de

Solano, pasamos de contar con solo 48 camas a disponer de un total de 106.

Cada una de ellas es una oportunidad para un vecino o una vecina que la está

pasando mal; cama es mejor atención; cada cama es una esperanza. 

Al mismo tiempo que duplicamos la capacidad hospitalaria, nos dedicamos

a  fortalecer  el  sistema  con  más  recursos  humanos,  con  más  trabajadores  y

trabajadoras de la salud y con más insumos para hacer frente a las necesidades

del  momento.  Pero  la  respuesta  sanitaria  no  constó  solo  del  refuerzo  de  la

capacidad  hospitalaria  y  de  recursos  humanos,  sino  que  también  montamos

centros  de aislamiento.  Hace justo  un año estábamos también inaugurando el

período de sesiones ordinarias y en ese momento nunca hubiera imaginado que

un  año  después  les  iba  a  estar  contando  sobre  el  armado  de  centros  de

aislamiento, pero así fue. La pandemia nos obligó a poner en funcionamiento dos

centros  de  aislamiento  para  enfrentar  la  suba  de  los  casos:  uno,  en  nuestra

querida Universidad Nacional  de Quilmes;  el  otro,  en el  Sindicato del  Plástico.

Además, teníamos preparados otros espacios que afortunadamente no tuvimos

que utilizar, como el del Colegio San Jorge y el de Nuestra Señora de Lourdes.

En  los  centros  de  aislamiento  trabajaron  múltiples  áreas  municipales,

organizaciones sociales, sindicatos y voluntarios, que se pusieron en riesgo ellos y

ellas para ayudar a otros. Quiero agradecerles especialmente a todos y todas los

que allí colaboraron, ayudaron y trabajaron. También a las instituciones y a las

empresas de Quilmes que se pusieron a disposición.

La solidaridad de la sociedad quilmeña es para destacar. No tengo duda de

que es la comunidad organizada –siempre es la comunidad organizada- la que

nos saca de los momentos más difíciles y nos hace mejores. (Aplausos.) 

Gracias al trabajo conjunto con Nación y Provincia también pudimos llevar

adelante desde el comienzo de la pandemia los operativos Detectar y Cuidarnos.

Desde los COE –los Comité Operativos de Emergencia-, que luego –en palabras

de  un  vecino-  se  resignificaron  en  la  coordinación  de  las  organizaciones  y  el

Estado, en conjunto con las organizaciones sociales, políticas, religiosas y con los

vecinos y vecinas de los barrios trabajamos para  evitar  la propagación de los

contagios.  Coordinamos  actividades  de  prevención  y  difusión.  Junto  a  ellos

planificamos las recorridas barriales y mantuvimos una búsqueda activa de casos

sospechosos para actuar a tiempo y cortar la cadena de transmisión del virus. 

Los operativos Detectar y Cuidarnos estuvieron en cada localidad, en cada

barrio, todos los días, informando, ayudando y previniendo. Llevamos realizados

más de 160 operativos. Llegamos a más de 80.000 quilmeños y quilmeñas de

forma directa y a un 40 por ciento de los hogares de Quilmes. Como resultado de



ese trabajo incansable, hoy somos uno de los municipios que más testeos per

cápita lleva realizados. Estos son datos objetivos y es el resultado del trabajo que

llevamos  adelante  todos  los  días.  Pueden  buscar  estos  datos  porque  es

información  pública,  al  igual  que  el  resultado  del  estudio  de  seroprevalencia

realizado en los barrios de Quilmes y de la ciudad de Buenos Aires. En el Barrio

Padre Mugica –la Villa 31-, el resultado fue del 55 por ciento; en los barrios Azul e

Itatí,  el  mismo estudio arrojó que el promedio fue del 10 por ciento. Fíjense la

diferencia. Nosotros trabajamos a conciencia en el territorio y no hacemos show

para la TV. Lo hicimos porque tuvimos y tenemos la decisión política de cuidar a

nuestros vecinos y vecinas,  de priorizar  la  salud de todos y de todas,  porque

tenemos que entender de una vez por todas que nadie se salva solo y que la

salida es siempre colectiva. (Aplausos.) 

Como  les  dije,  el  primer  desafío  fue  el  alimentario,  el  segundo  fue  el

sanitario y, sin lugar a dudas, nuestro tercer desafío –que no es para nada menor-

es el productivo. 

El año que pasó fue muy duro en términos económicos para todos y todas.

Estábamos empezando a trabajar en la recuperación y la pandemia vino a agravar

aún más un panorama que de por sí ya era desolador, y no solo en nuestro distrito

y en nuestro país, sino en todo el mundo. 

El  impacto fue duro para muchas empresas,  comercios y trabajadores y

trabajadoras. Las políticas nacionales, como el ATP y el IFE fueron fundamentales

para todo el sector productivo. Desde el Municipio también tomamos medidas para

apoyar en los diferentes momentos de la pandemia. Cuando todavía no se había

comenzado  con  la  habilitación  de  las  aperturas  progresivas,  implementamos

Quilmes Compra en Casa. Cientos de comercios se adhirieron a este programa

que busca promover el comercio local mediante la vinculación de comerciantes,

clientes y repartidores. 

A medida que se fueron habilitando los procesos de reapertura, lanzamos

los corredores gastronómicos. De esta forma los comercios pudieron funcionar en

espacios abiertos y seguros para los vecinos y las vecinas. El Estado y el sector

privado  trabajaron  codo  a  codo  para  encontrar  una  salida  consensuada  al

aislamiento, cuidando la salud de todos y de todas. 

También les agradezco enormemente a los y las comerciantes, a los y las

trabajadoras, con quienes nunca dejamos de tener contacto y de trabajar para

buscar una solución en este contexto tan complejo. 

Además, implementamos políticas de contención impositiva ante la caída de

la  actividad.  En  primer  lugar,  eximimos  a  muchos  pequeños  y  medianos

contribuyentes de la tasa de Seguridad e Higiene y reprogramamos los pagos de

los grandes contribuyentes no esenciales. Este beneficio llegó a más de 8.000

contribuyentes, y el costo fiscal estimado fue superior a los 70 millones de pesos.

Fue un gran esfuerzo por parte del gobierno municipal.



En segundo lugar, realizamos una reforma integral del esquema tributario.

Una reforma fuertemente progresiva, que aplica aumentos más altos para quienes

tienen mayor capacidad contributiva, mientras que los pequeños contribuyentes no

sufren grandes incrementos. Con esta reforma estamos haciendo una contribución

directa al impulso de la reactivación económica. Sin embargo, sabemos que falta y

trabajamos porque queremos un Quilmes productivo; queremos una ciudad que

genere trabajo y no una ciudad dormitorio. Creemos en la importancia y necesidad

de que el Estado, los empresarios y los trabajadores se junten para, entre todos,

sacar  a  nuestro  país,  a  nuestra provincia  y  a  nuestro  distrito  adelante.  Desde

Quilmes, a eso los convoco: a que no pensemos en otra mesa que no sea la de

las  familias  argentinas  y  que  sigamos  trabajando  juntos  para  sacar  el  país

adelante. (Aplausos.) 

Hoy, a casi un año del comienzo de la pandemia, empezamos a transitar un

gran desafío: la campaña de vacunación más importante de la historia de nuestro

país.  En  Quilmes empezamos con  el  plan  de  vacunación el  29  de  diciembre,

siguiendo los criterios de priorización establecidos por las autoridades nacionales

y provinciales. Por este motivo, el primer grupo vacunado fue el del personal de la

salud, y hace unas semanas comenzaos la vacunación para mayores de 70 años.

La inscripción es abierta transparente y garantizada desde la salud pública. En

base a  esto,  quiero  llevarles  tranquilidad a  los  vecinos y  vecinas de Quilmes,

porque  en  nuestro  municipio  se  han  seguido  estos  criterios  con  la  máxima

responsabilidad y no se ha vacunado a nadie sin indicación de recibir la vacuna. 

Al  día  de  hoy,  hay  130.150  inscriptos  y  9.414  vacunados,  y  si  todavía

conocen personas que no se hayan inscripto, por favor, ayudémoslos a hacerlo en

la web del Ministerio de Salud de la provincia de Buenos Aires.

No se puede especular con la campaña de vacunación. Lo que se está

poniendo en juego es la vida y la salud de nuestro pueblo. No puede haber lugar

para el descrédito. Los y las dirigentes tenemos una enorme responsabilidad en la

construcción de esa confianza. Este plan de vacunación, que es público, que es

gratuito y que es optativo, representa -como ya mencioné- un gran desafío, pero

también representa la esperanza para salir adelante y concentrar todos nuestros

esfuerzos en trabajar por la reconstrucción de nuestra patria.

Es innegable que una pandemia cambia las prioridades de todos y todas y,

en particular,  las de cualquier gobierno. Tuvimos que adaptarnos como lo hizo

cada uno de ustedes, cada una de las familias.  Tuvimos que adaptarnos a un

nuevo  mundo  con  nuevas  necesidades  y  nuevas  problemáticas,  pero  siempre

tuvimos claro que no podíamos perder el faro del largo plazo, el faro de las tareas

imprescindibles  para  sentar  las  bases  y  construir  juntos  la  ciudad  que  nos

merecemos. Y eso hicimos: hicimos frente a la pandemia, pero sin dejar de lado

las principales políticas que son los cimientos para transformar nuestro distrito tras

tantos años de abandono. Muchas de ellas las presenté en la apertura anterior de

sesiones; son nuestros compromisos de gestión, el corazón de nuestro gobierno,



compromisos que son públicos, medibles, auditables y que actualizamos todos los

meses en la  web del  municipio.  Son las obras que necesita  Quilmes,  son las

inversiones en seguridad, es la modernización de nuestro Estado municipal, es el

camino para hacer el municipio moderno, inclusivo y sustentable que nos hemos

propuesto.

Los compromisos son hechos concretos para que los vecinos nos juzguen

en  función  de  datos  objetivos  y  no  por  prejuicios  generados  desde  sectores

malintencionados  que  buscan  convencernos  de  que  no  podemos,  que  como

pueblo no somos capaces y que estamos condenados a la derrota. Trabajando

con  profundo  sentimiento  por  nuestra  patria  y  por  nuestra  ciudad  vamos  a

demostrarles que un Quilmes que no se enorgullezca es posible. (Aplausos.) 

Hoy, en esta apertura del período de sesiones, vengo a rendir cuentas de lo

que les dije el año pasado y a rendir cuentas también de lo que hicimos en nuestro

primer año de gestión. Vengo a contarles qué estamos haciendo para avanzar con

este sueño que tenemos, el sueño de transformar las realidades injustas, de poner

en línea de igualdad a todo nuestro distrito, el sueño de por fin poner a Quilmes de

pie.

Quiero  empezar  por  algo  que  me  desvela:  nuestro  plan  de  obras  y  el

mejoramiento del espacio público. Una de las prioridades de nuestra gestión es la

democratización del espacio público.  Creemos que el espacio público debe ser

inclusivo, seguro y accesible para todos y todas los y las quilmeños. Queremos

que los vecinos se apropien de lo público y lo disfruten, porque esto tiene que ver

también con una mejor calidad de vida. Para nosotras no es solo una declaración

de principios. Mejorar el espacio público y democratizarlo tiene que ver con una

planificación sobre las obras y los servicios que estamos llevando adelante desde

nuestro gobierno; obras concretas y mejoras en los servicios públicos van de la

mano para alcanzar nuestro objetivo de contar con un municipio inclusivo, seguro

y accesible para todas, todos y todes. (Aplausos.)

En relación con las obras, nadie puede desconocer que en nuestro distrito

tenemos graves problemas que se acumulan desde hace muchos años, incluso

décadas. Cuando asumimos lo dijimos claramente: en Quilmes faltaba inversión

en infraestructura. Lo vemos en la cantidad de calles sin asfalto, en la falta de

conectividad, en la ausencia de las obras para mitigar las inundaciones, en la falta

de políticas de vivienda. Todo esto pone en evidencia los años sin inversión, pero

fundamentalmente sin planificación.

Por eso, ante el déficit en la infraestructura urbana, las obras paralizadas y

las irregularidades de la gestión anterior respondimos con planificación y ejecución

de las obras más urgentes. Trabajamos todos los días para proyectar las obras

más  importantes,  las  que  cambiarán  nuestro  distrito,  y  para  conseguir  el

financiamiento que las haga realidad.

El  año pasado avanzamos en una gran cantidad de obras y trabajamos

para que otras tantas hoy empiezan a materializarse.



Conocemos  las  necesidades  de  Quilmes;  sabemos  lo  que  padecen

nuestros vecinos y vecinas, y tenemos claro que la transformación no se logra de

un día para el otro. Como dice Máximo Kirchner, militamos, gestionamos, hasta

que lo imposible se vuelva inevitable. (Aplausos.)

En nuestros primeros dos años de gestión estamos llevando adelante más

de 200 obras que representan una enorme inversión. De este total, ya finalizamos

más de 70; estamos ejecutando más de 60 obras y tenemos proyectadas o en

proceso administrativo más de 70 que comenzarán en los próximos meses de este

año.

Empecemos  por  las  obras  de  asfalto  y  bacheo.  Como  mencioné  en  la

apertura de sesiones del año pasado, nuestro compromiso es conectar la ciudad

priorizando las obras que permitan una mejor conectividad de Oeste a Este, de

Sur a Norte.

El  30  por  ciento  de las  calles  de  Quilmes son de tierra  o mejorado;  la

distribución de estas calles, para sorpresa de nadie, se concentra en los barrios

más postergados. Por eso nos comprometimos públicamente a desarrollar un plan

de asfalto y bacheo de 400 cuadras. De estas 400 cuadras, ya tenemos 285 que

están en proceso de ejecución o que se realizarán este año; empezamos por las

obras  en  La  Matera,  en  La  Paz,  en  Kolynos,  en  Infantino,  en  La  Florida,  en

Dreymar,  en  el  Barrio  Ameghino,  en  el  Barrio  Naval;  estamos  asfaltando  la

Avenida Santa Fe, la 804, y vamos a comenzar en breve con la repavimentación

de la Avenida La Plata.

Durante  este  año  también  planificamos  realizar  importantes  obras  de

pavimento en La Esperanza Grande y en El Jalón, en Solano y en La Ribera;

sumaremos más obras en La Matera, en La Florida y en Kolynos, y llevaremos

adelante una importante intervención junto con la provincia de Buenos Aires en el

barrio Sayonara.

Además,  estamos  ejecutando  tareas  de  bacheo  sobre  avenida  Donato

Álvarez y comenzaremos con más obras de bacheo en Villa Alcira, en el barrio El

Progreso, en Quilmes Oeste,  en Ezpeleta, en Quilmes Centro, en Bernal  y en

Solano.

Complementamos las obras de pavimento y bacheo con reformas en los

principales accesos y cruces de nuestra ciudad. Ya están avanzadas las obras en

siete de ellos: en el cruce de Montevideo y Camino General Belgrano, el de Los

Andes y  Mauriño,  el  de  Los Andes y  Camino y  los  ingresos a  Kolynos,  a  La

Matera, a La Paz y a La Florida. Pronto comenzarán también las obras en Avenida

La Plata y Florencio Varela, en Avenida La Plata y República de Francia y en el

acceso a Barrio Infantino.

En línea con el  objetivo  de mejorar  la  conectividad del  distrito,  también

proyectamos realizar obras de transporte sobre la traza de las vías de la línea

Roca. Junto con la Nación vamos a construir tres pasos bajo nivel para mejorar la

circulación y fortalecer la conexión de los barrios; dos de ellos, Laprida-Dorrego y



Avenida Florencio Varela serán para tránsito  pesado,  y  uno,  en República del

Líbano-Castelli, para tránsito liviano.

Llevaremos adelante  un  hecho histórico:  crearemos una  nueva  estación

ferroviaria  entre  Quilmes  y  Ezpeleta.  (Aplausos.) Esta  obra  va  a  generar  un

cambio  muy  importante  para  nuestra  ciudad  logrando,  además,  mayor

accesibilidad al Estadio Centenario y al polideportivo municipal. El nombre de esta

nueva estación será definido a partir de una instancia de participación ciudadana,

son los vecinos y las vecinas quienes decidirán el  nombre de la estación que

esperan hace tantos años. También vamos a reformar la estación de Quilmes y en

la Plaza Eva Perón vamos a hacer un centro de trasbordo para mejorar y ordenar

la  conectividad  entre  el  tren  y  las  diferentes  líneas  de  colectivo;  revitalizar  la

estación de Quilmes es revitalizar el corazón de nuestro distrito.

Por otro lado, estamos finalizando el proyecto para el entorno de las vías

del tren entre las estaciones de Don Bosco y Bernal,  que contempla un cruce

peatonal, un cruce peatonal a nivel y la mejora del espacio verde para que puedan

disfrutarlo  las  familias  de  la  zona.  Gracias  a  estas  obras  vamos  a  hacer  que

nuestros vecinos y vecinas puedan viajar mejor y que tengan mejores condiciones

de acceso desde los distintos puntos de nuestra ciudad. Más cuadras de asfalto y

mejor transporte público es más calidad de vida, es más igualdad y esa es la

ciudad que nos merecemos. (Aplausos.)

Como también me comprometí en la apertura de sesiones del año pasado,

comenzamos con el plan de mejoras y recuperación de los espacios verdes. Ya

arrancamos  con  las  obras  en  la  plaza  de  La  IAPI  y  en  breve  estaremos

comenzando con las refacciones integrales en el Parque de la Ciudad, la plaza del

Novak  y  en  la  plaza  que construiremos en el  ex  corralón  municipal.  Sobre  el

Parque de la Ciudad quiero hacer una mención especial a los padres y madres

TEA. Quiero agradecerles, porque a partir de la mesa de trabajo que conformamos

pudimos elaborar  un  proyecto  para  que Quilmes cuente  con su  primera  plaza

inclusiva. Ya no deberán irse a otros distritos para disfrutar de una plaza con sus

hijes,  podrán hacerlo  aquí,  en  Quilmes,  en nuestro lugar.  Será  un espacio de

integración que contará con equipamiento para la estimulación sensorial y motriz

para todos los niños, niñas y  niñes. El amor y la organización de este grupo de

madres posibilitó que este proyecto sea una realidad y estoy convencida de que

será el primer paso para seguir concretando proyectos y trabajando juntas.

Como conté también en la apertura anterior, seguimos trabajando con la

provincia  de Buenos Aires y el  gobierno nacional  en la  creación del  Complejo

Deportivo y Cultural  Néstor Kirchner a partir  de la integración del  polideportivo

municipal y del Parque de la Ciudad. Este será un espacio único para nuestro

municipio  donde  se  podrán  disfrutar  espectáculos  deportivos,  musicales  y

artísticos.  Ya  empezamos  con  las  reformas  en  los  vestuarios  y  estamos

finalizando el skatepark, que estaba frenado. En pocas semanas comenzará la

refacción de la pista de atletismo; además, durante este año avanzaremos con



más obras como la finalización del microestadio, la construcción de los desagües

pluviales y la climatización y techado de la pileta. 

Como  les  dije,  creemos  que  es  necesario  un  cambio  profundo  en  el

espacio público y en la infraestructura de Quilmes. Debemos afrontar soluciones

estructurales para problemas estructurales nuestra ciudad. Uno de ellos son las

recurrentes  inundaciones  en  la  ribera  de  Quilmes,  por  eso  estamos  llevando

adelante  las  obras  hidráulicas  necesarias  que  son  esenciales  para  mejorar  la

calidad  de  vida  de  los  quilmeños  y  las  quilmeñas  que  allí  viven.

Sorprendentemente, al  asumir nuestra gestión nos encontramos con que estas

obras estaban paralizadas y desfinanciadas. Nosotras nos pusimos como prioridad

su reactivación inmediata; las obras de Otamendi y de Iriarte fueron reformuladas

para  modificar  sus  desembocaduras  y  para  poder  incorporar  compuertas  que

contengan  el  ingreso  de  agua  por  sudestada.  Además,  pudimos  proponer  un

proyecto que mantuviera intacto el patrimonio cultural y arquitectónico de nuestra

querida ribera.

La ejecución de estas obras es de suma importancia para ayudar a mitigar

los efectos de las inundaciones en la zona, pero sabemos que el problema no

estará  resuelto  si  no  se  enmarca  en  un  plan  integral.  Es  por  ello  que  nos

encontramos trabajando para avanzar con las futuras obras que son necesarias,

como las estaciones de bombeo y la defensa costera. No vamos a parar hasta

lograr que finalmente se lleven a cabo. Resolver las inundaciones en la ribera y

mejorar  las  redes  de  agua  potable  y  cloacas  son  deudas  impostergables  con

nuestro pueblo, son deudas que tienen que ver con un acceso justo e igualitario a

los servicios básicos para una vida digna,  ni  más ni  menos que eso.  Por  eso

estamos trabajando en conjunto con AySA en diez obras para mejorar las redes

de agua potable y de cloacas; esto beneficiará a más de 100.000 quilmeños y

quilmeñas. Algunos de los barrios donde se realizarán estas importantes obras

son  Quilmes  este,  Villa  Itatí,  Villa  Azul,  Ezpeleta  oeste,  la  ribera  de  Quilmes,

Bernal oeste y La Paz.

Estas obras tienen un altísimo impacto en la calidad de vida de nuestros

vecinos y de nuestras vecinas. Por eso vamos a seguir trabajando en conjunto con

AySA para llegar a todas las localidades, a todos los barrios populares, y así poder

alcanzar el 100 por ciento de cobertura de agua y cloacas en nuestro municipio.

(Aplausos.) En el mismo sentido, otro grave problema, no solo en Quilmes, sino en

las  grandes  ciudades  en  general,  es  el  problema  de  la  vivienda.  Estamos

convencidas  de  que  el  acceso  a  la  vivienda  –un  derecho  humano reconocido

constitucionalmente nuestro país–debe ser una política de Estado que involucre a

sus  tres  niveles  nacional,  provincial  y  municipal.  Por  eso  estamos  llevando

adelante, en conjunto con la Nación y la provincia, la reactivación de proyectos de

vivienda frenados por la gestión anterior en los barrios Eucaliptus, Mozart, Dorrego

y Azul,  la planificación de nuevos proyectos en Frattasi  y Santo Domingo y la



concreción de obras de infraestructura sociourbana en los barrios 9 de Agosto y

Kilómetro 13.

Quiero detenerme un instante en Azul.  En mayo  del  año pasado,  en el

marco de la  respuesta al  brote de contagios en el  barrio,  acordamos con sus

habitantes que realicen una cuarentena comunitaria durante dos semanas. Si bien

en aquel momento fuimos, como siempre, fuertemente criticados y castigados por

los  medios  de  comunicación,  nosotras  sabíamos  que  estábamos  haciendo  lo

correcto; incluso, fueron capaces de poner al aire imágenes de protestas de otros

países como si  fueran de Azul. En ningún momento el Estado abandonó a los

vecinos y vecinas del barrio, sino que, muy por el contrario, trabajamos junto a

ellos para garantizar el cumplimiento de una medida tendiente a cortar la cadena

de contagios. Para nosotras la urbanización de Azul tiene una importancia central,

barrios  como  este  son  un  ejemplo  más  que  claro  del  efecto  de  las  políticas

neoliberales que se aplicaron en diversos momentos en nuestro país. Como dice

Cristina, todo tiene que ver  con todo y cada pago de intereses de deuda son

menos  viviendas,  menos  cloacas  y  menos  servicios  esenciales  para  nuestros

vecinos y vecinas.

El brote de COVID en el barrio Azul profundizó nuestra agenda; llegó el

momento para Azul, es la hora de la urbanización. A partir de ese compromiso

empezamos a trabajar con la Nación y con la provincia en las distintas acciones

que forman parte del proyecto. Llevaremos adelante la obra de rectificación de la

traza del acceso sudeste, la cual nos va a permitir ganar terreno para proyectos de

hábitat,  la  reactivación  de  las  viviendas  que  quedaron  sin  ejecutar  y  la

construcción  de  nuevas  viviendas,  las  mejoras  en  las  instalaciones  eléctricas

domiciliarias, las obras en las redes de agua y la conformación de una cooperativa

para el mantenimiento y la limpieza del barrio. Este es un pequeño resumen del

proyecto  de  urbanización  que  presentamos  junto  al  presidente  de  la  Nación

Alberto Fernández, a nuestro gobernador Axel Kicillof y, también, junto a vecinos y

vecinas de Azul y distintos funcionarios en la Quinta de Olivos en diciembre del

año pasado. Sabemos que es un camino largo y difícil; obviamente, no será de un

día para el otro, no vamos a poder resolver una situación tan compleja como la de

Azul  de la noche a la mañana, pero estamos contentas y orgullosas de poder

contarles que ya estamos comenzando. (Aplausos.)

No  quiero  dejar  de  hacer  referencia  a  distintas  obras  que  estamos

desarrollando para poner en valor nuestra infraestructura municipal. Uno de los

espacios que encontramos en un estado desastroso es el cementerio de Ezpeleta.

El año pasado anuncié que la refacción del cementerio era un compromiso de

nuestra  gestión,  por  eso  durante  2020  iniciamos  y  terminamos  la  obra  para

levantar la sección del  muro perimetral  que se encontraba en riesgo de caída.

Actualmente estamos ejecutando una obra de mejora en el edificio municipal de

nichos,  la  colocación  de  64  nuevas  cámaras  de  seguridad  y  en  los  próximos

meses comenzaremos las reformas necesarias en el edificio municipal. Queremos



que  el  cementerio  sea  el  lugar  de  respeto  que  merecen  tanto  quienes  allí

descansan como sus familiares y amigos.

Podríamos detenernos en muchas más obras que estamos ejecutando y

que  tenemos  planificadas  para  este  año:  el  SUM de  la  comunidad  en  Santo

Domingo, la ampliación del CIC Agustín Ramírez, las reformas en la EMBA y en el

Museo Roverano, la intervención integral en el centro cívico de la IAPI, el corredor

del paseo Los Andes, las obras de accesibilidad en La Florida, la reforma de los

CAPS La Vera y Villa Augusta, la construcción del CAPS El Hornero, el nuevo

centro de atención a la  comunidad en el  edificio  anexo de la municipalidad y,

también, las obras imprescindibles que a pedido de este municipio empezó y debe

continuar la empresa EDESUR para garantizar un servicio de calidad como todos

los  habitantes merecemos.  Además,  las obras que realizamos en escuelas,  la

limpieza  estructural  de  los  arroyos,  el  Ecoparque  y  los  centros  de  mujeres  y

diversidades.

Todas las que mencioné son obras a las que nos comprometimos cuando

asumimos y que están terminadas, en ejecución o próximas a iniciarse durante

este año. Para muchas de ellas necesitamos financiamiento de otras instancias de

gobierno e,  incluso,  internacionales;  algunas nos llevarán toda nuestra  gestión

hasta poder terminarlas. Pero, como les dije el año pasado, quiero ser clara con

aquello a lo que nos comprometemos. Creemos en el valor de la palabra y somos

responsables por lo que decimos. Lo que decimos lo cumplimos.

La  otra  pata  fundamental  para  poder  democratizar  el  espacio  público,

además de las obras,  son los servicios públicos,  el  alumbrado,  el  barrido y la

limpieza. Durante muchísimos años el acceso a los servicios públicos en nuestro

distrito  fue  fuertemente  inequitativo.  No  es  fácil  romper  con  esta  lógica  de

diferenciación tan marcada y no alcanza un año de gestión para lograr superar

semejante  injusticia.  Tenemos  una  clara  voluntad  política  que  se  traduce  en

hechos concretos de gestión para que nuestros vecinos y vecinas puedan tener el

mismo acceso a los servicios públicos y que esos servicios tengan la calidad que

merecen.  Sabemos  que  para  lograrlo  es  necesario  encarar  la  tarea  de

descentralizar  los  servicios,  fortaleciendo nuestras  bases  operativas.  En  este

sentido,  quiero  anunciarles  que  construiremos  en  La  Florida  la  primera  base

operativa  modelo  de nuestro  municipio.  Si  bien  sabemos que falta  mucho por

hacer,  trabajamos incansablemente para poder llegar hasta el  último rincón de

nuestro extenso territorio.

Hoy por hoy nos desvela poder contar con mejores condiciones de higiene

urbana y de mantenimiento del espacio público; queremos romper el ciclo vicioso

de prácticas que dañan el ambiente en el  que vivimos. Podemos decir que en

materia de higiene urbana en Quilmes hay dos frentes que es necesario atender

con urgencia: por un lado, la limpieza de los arroyos y, por el otro, la recolección

de los residuos. Los arroyos Las Piedras y San Francisco necesitan importantes

intervenciones tanto en lo que hace a su limpieza estructural como a las obras



necesarias en puentes peatonales y vehiculares. Todas sabemos los problemas

que implican para la salud y la seguridad de nuestros vecinos y vecinas, para la

sostenibilidad  ambiental  y,  también,  el  riesgo  que  significa  en  términos  de

inundaciones. Desde el área de servicios públicos realizamos un mantenimiento

semanal  de  los  arroyos,  un  trabajo  muy  importante  y  fundamental,  pero

necesitamos más.

El año pasado les dije que nos encontrábamos trabajando con Nación y

provincia para llegar a soluciones estructurales de esta grave problemática; este

trabajo dio como resultado una obra de limpieza estructural y readecuación del

cauce en toda la cuenca de los arroyos, algo que no sucedía desde el año 2014.

(Aplausos.) Con esta obra de infraestructura vamos a remover los residuos y los

sedimentos  acumulados  en  los  bordes  y  vamos  a  aumentar  la  capacidad  de

escurrimiento  y  de  drenaje  de  los  arroyos.  Al  mismo  tiempo,  la  provincia  de

Buenos Aires llevará adelante la limpieza de los arroyos Lomas de Zamora, Alsina,

Monteagudo, Colorado y Jiménez. En segundo lugar, también nos comprometimos

a desarrollar un plan de puentes y ya cumplimos con los dos primeros de ellos.

Este año seguiremos avanzando con obras en cinco puentes más y también están

prontas a iniciarse las dos obras de ensanchamiento en los puentes de Camino

General  Belgrano. De esa manera,  podremos evitar  muchos de los accidentes

recurrentes  en  ese  lugar  y,  por  supuesto,  también  evitaremos  que  haya  más

víctimas fatales.

Quiero contarles algo muy importante. Durante este mes la provincia de

Buenos Aires licitará el plan maestro de la cuenca de los arroyos San Francisco y

Las Piedras. (Aplausos.) De una vez por todas vamos a saber qué obras hay que

llevar  adelante  con  los  arroyos  que  cruzan todo nuestro  distrito.  En definitiva,

vamos a conocer cómo hay que intervenirlos para, así, aliviar esta problemática

tan sensible para todos los vecinos y vecinas del oeste.

El  segundo problema que les mencionaba era el  de la basura.  Todos y

todas sabemos que el  servicio  de recolección de residuos representa un gran

problema. Son años de desinversión y desidia los que tenemos que revertir, pero

no  tengan  dudas  de  que  es  un  tema  que  nos  importa  y  nos  ocupa,  porque

sabemos que es una cuestión de higiene urbana, de salud pública y de calidad de

vida. En definitiva, es una cuestión de derechos, y siempre vamos a estar al lado

de la ampliación de derechos para mejorar la vida de nuestros vecinos y nuestras

vecinas. El gobierno de Cambiemos nos dejó quince camiones funcionando, y fui

generosa al decir que eran quince, porque, en realidad, solo funcionaban doce. En

los cuatro años de gestión de Cambiemos en Quilmes no incorporaron un solo

camión. Quince camiones fueron los que recibimos el 10 de diciembre de 2019

para recolectar los residuos de casi 700.000 habitantes, un camión cada 46.000

habitantes. Solo a modo de comparación, la Ciudad de Buenos Aires cuenta con

1100 camiones de recolección para 3 millones de habitantes,  un camión cada

2800  habitantes.  ¿Se  imaginan  a  Horacio  Rodríguez  Larreta  recolectando  la



basura de toda la Ciudad de Buenos Aires con esa cantidad de camiones por

habitante?  No  se  trata  de  capacidades  de  gestión,  estas  diferencias  son

consecuencia  de  una  injusta  distribución  de  recursos  que  crea  enormes

desigualdades territoriales. Cuando asumimos la responsabilidad de conducir el

municipio nos comprometimos a duplicar la flota de camiones recolectores. Por

eso lo primero que hicimos luego de que este concejo declarara la emergencia

ambiental fue comprar diez camiones recolectores de residuos. 

Este año planificamos la compra de otros 17 camiones; vamos a llegar a 27

camiones recolectores nuevos en menos de dos años de gestión. (Aplausos.)

Estamos poniendo de pie un servicio que es deficiente hace mucho tiempo

y  que  en  los  cuatro  años  de  la  gestión  anterior  empeoró  muchísimo.  Si

comparamos  la  gestión  de  recolección  de  residuos  del  año  2020  con  2019,

aumentamos un  10  por  ciento  la  cantidad  total  de  toneladas  que  llevamos al

CEAMSE. Los números son esperanzadores, pero tenemos más que claro que

con  eso  no  alcanza.  Quiero  ser  clara;  quiero  que  todos  nuestros  vecinos  y

nuestras  vecinas sepan que nuestro  objetivo  como gestión  es  terminar  con el

achique y lograr que cada frentista sepa a qué hora, qué día y qué camión pasa

por la puerta de su casa a recoger los residuos. (Aplausos.) 

Ese es nuestro horizonte en materia de recolección de residuos, pero solas

no  podemos;  es  clave  el  acompañamiento  de  los  y  las  trabajadoras,  de  los

sindicatos, de los vecinos y de las vecinas. Todos: funcionarios y trabajadores,

debemos redoblar nuestros esfuerzos. (Aplausos.) 

La  limpieza  de  los  arroyos  y  la  mejora  del  sistema  de  recolección  de

residuos son dos de las principales problemáticas que aborda nuestro programa

Quilmes Limpio, pero no son las únicas. Estamos trabajando también para llegar a

todo  el  distrito  con  más  equipamiento  y  mayor  frecuencia  para  erradicar  los

microbasurales  que  se  forman  constantemente  y  también  para  mantener  las

plazas y los parques. En definitiva, para ir construyendo poco a poco, juntos, la

ciudad que nos merecemos, porque todos y todas merecemos vivir bien. 

Por todo eso, entre 2020 y estos primeros meses de 2021 ya invertimos

más de 1.000 millones de pesos para llevar adelante el programa Quilmes Limpio.

Con  estos  recursos  llevamos  adelante  acciones  como  la  construcción  del

Ecoparque, que ya comenzó a realizarse en la ribera de Quilmes. Esta obra va a

representar un antes y un después en la gestión de residuos en nuestro distrito. El

Ecoparque contará con plantas de separación, de transferencia y compactación,

de acopio de voluminosos, de poda y compostaje, de recuperación de neumáticos

y  para  remanentes  de  construcción.  También  tendrá  espacios  para  la

administración del parque, una guardería y un sector para el mantenimiento de los

camiones. Además, empleará alrededor de 300 personas y reducirá un 20 por

ciento  la  basura  que  hoy  llevamos  al  CEAMSE.  Esto  será  fundamental  para

mejorar la logística de nuestro sistema de recolección de residuos. Con esta obra



además llegará el asfalto, la red de agua y las luminarias LED para el barrio El

Fortín. 

El Ecoparque realmente será un complejo de vanguardia para nuestro país.

Será un antes y un después para nuestra ciudad. (Aplausos.) 

El segundo conjunto de inversiones enmarcadas en Quilmes Limpio es la

compra de 37 nuevos vehículos destinados a la higiene urbana. Los 27 camiones

recolectores que ya les mencioné y otros 10 camiones para el área de servicios

públicos.  Con  esta  inversión  habremos  renovado  completamente  la  flota  de

camiones con que contábamos cuando asumimos la gestión. Iremos adquiriendo

más máquinas, más camiones y más equipamiento para brindar un mejor servicio

a nuestros vecinos y a nuestras vecinas. 

Además,  quiero  anunciar  que  estaos  incorporando  200  nuevos

contenedores  de  residuos,  que  permitirán  renovar  todos  los  tachos  con  que

contamos en la actualidad, que tienen más de cinco años. Esos tachos verdes y

feos que se ven por la calle ya no estarán más en nuestro municipio. 

Por  último,  forma  parte  del  programa  Quilmes  Limpio  la  duplicación  y

modernización  de  nuestros  Ecopuntos.  Recibimos  7  en  pésimo  estado,  y  ya

tenemos  14  nuevos  Ecopuntos.  Creemos  en  la  necesidad  de  promover  la

conciencia ambiental. Creemos necesario llevar adelante políticas de separación

en origen, que promuevan la economía circular. Creemos en la articulación con los

recolectores urbanos, y estamos convencidas de la importancia de transformar

nuestras  conductas  para  que  sean  más  amigables  con  el  ambiente.  Por  eso,

quiero agradecerles a los vecinos y a las vecinas que se comprometen con las

tareas de separación en origen, porque juntos y juntas estamos construyendo un

futuro mejor para las nuevas generaciones. (Aplausos.) 

Obras de asfalto y bacheo, de aguas y cloacas, puentes, mejoramiento del

espacio público, limpieza de los arroyos, construcción del Ecoparque, erradicación

de numerosos basurales a cielo abierto, nuevos Ecopuntos y nuevos tachos. A

todo esto, se le suma una inversión cuyo impacto es enorme, que se verá –ya se

ve- reflejada en todos los barrios de nuestro municipio: las luces LED. 

Recibimos  menos  de  6.000 luces LED,  y  hoy les  quiero  contar  que en

nuestro  primer  año  de  gestión  llevamos  instaladas  10.000  nuevas  luces  LED.

(Aplausos.) 

Empezamos por los barrios más postergados, que estaban a oscuras y, por

lo tanto, las necesitaban con más urgencia, como por ejemplo el total del barrio

Los  Eucaliptus,  de  Solano;  parte  de  La  Paz;  Quilmes  Oeste;  Don  Bosco  y

Ezpeleta, entre otros. Pronto llegaremos al resto de los barrios que nos faltan. 

A lo largo de este año 2021 vamos a instalar 16.000 luces LED más. De

esta  manera,  habremos  multiplicado  por  seis  la  cantidad  que  tenía  el  distrito

cuando asumimos nuestra gestión. Esto significa que pasamos del 9 por ciento al

50 por ciento del total del parque lumínico con luces LED en nuestros primeros

dos años de gestión. (Aplausos.) 



Sabemos que levantar  un municipio destruido no se hace en un año.  A

medida  que  incorporemos  más  camiones,  que  incorporemos  contenedores  de

residuos,  que  inauguremos  el  Ecoparque,  que  sigamos  instalando  luces  LED,

vamos a estar un poco mejor cada día. Digo esto porque una ciudad más y mejor

iluminada no solo tiene como objetivo la construcción de un espacio público más

disfrutable; también es parte de la inversión para tener una ciudad más segura. 

Hoy una de nuestras principales preocupaciones es la inseguridad. Estoy

convencida de que a los problemas no hay que ocultarlos ni negarlos; hay que

abordarlos en toda su complejidad con la seriedad y responsabilidad que ameritan.

Para hablar de seguridad hay que hablar de números y de inversión. Por

eso,  quiero  comenzar  contándoles  el  plan  de  inversión  municipal  para  la

prevención del delito. Este plan será el más grande de la historia de Quilmes, e

implica una inversión total de 1.300 millones de pesos. Este plan nos permitió, en

primer lugar, incorporar 160 nuevos vehículos, 90 nuevos patrulleros y 40 motos

que compramos y cedimos a la Policía Bonaerense para que cumplan funciones

en nuestro distrito. Esto lo logramos gracias al apoyo y al trabajo en conjunto con

el gobierno nacional y el gobierno provincial: 90 patrulleros incorporados frente a

los 65 que teníamos cuando asumimos; 40 motos frente a las 4 que teníamos

cuando asumimos. Los números hablan por sí solos. Ningún gobierno municipal

ha invertido tanto en seguridad; muchos de esos móviles ya están en la calle y los

otros saldrán en los próximos días. (Aplausos.)

Además,  renovamos  completamente  nuestra  Patrulla  Urbana.  Hemos

adquirido 30 nuevos móviles para aumentar la presencia en la calle.

En segundo lugar, el plan de inversión municipal nos permitió avanzar en el

compromiso que asumimos el año pasado de duplicar la cantidad de cámaras de

seguridad.  Sabemos  que  actualmente  las  cámaras  representan  un  recurso

fundamental para disuadir acciones delictivas o para alertar a tiempo en caso de

que sucedan, pero para eso necesitamos contar con una cobertura del territorio

que no deje puntos ciegos. Eso significa más fibra óptica, más cámaras y, por lo

tanto, más inversión.

Cuando llegamos, recibimos un total de 665 cámaras. Este número era ya

de por sí insuficiente, pero, además, la mitad de esas 665 no funcionaban. En tan

solo un año logramos poner en funcionamiento las cámaras que estaban inactivas

y ya sumamos 250 nuevas cámaras de seguridad. Hoy contamos con un 160 por

ciento más de cámaras activas que en diciembre de 2019. (Aplausos.) 

Y en el transcurso de este año sumaremos 250 cámaras más; habremos

incorporado un total de 500 en tan solo la primera mitad de nuestro gobierno. Eso

representa un 75 por ciento del total de las cámaras instaladas al asumir nuestra

gestión.

Cumplir  el  compromiso  de  duplicar  las  cámaras  también  significa  más

inversión del Estado municipal para brindar más y mejores herramientas de trabajo

a la Policía Bonaerense y a la Justicia.



También implementamos una política novedosa: las alarmas comunitarias.

Ya llevamos instaladas 200 alarmas comunitarias en distintos barrios del distrito.

Están conectadas directamente con nuestro Centro de Emergencias Quilmes, y

ante cualquier emergencia, solo con apretar un botón en la app de los teléfonos

que descargan los vecinos, pueden informar para que se envíe una patrulla y que

se dé aviso a la policía.

En materia de seguridad, estamos convencidas de que la mayor tecnología

posible tiene que estar al servicio de la prevención, de mejorar y de hacer más

eficiente  la  presencia  del  Estado  en  el  territorio.  Por  eso,  durante  este  2021

instalaremos 600 alarmas comunitarias más para llegar a un total de 800 alarmas

en todo el municipio. Partimos de cero y vamos a llegar, repito, a 800 alarmas en

los primeros dos años de gestión. (Aplausos.)

Por  otro  lado,  como  les  conté  el  año  pasado,  cuando  asumimos  nos

encontramos con un grave problema en términos de botones de pánico. Existía un

déficit de 600 botones requeridos por decisión judicial para víctimas de violencia

de  género,  pero  había  botones  instalados  en  ingresos  a  barrios  privados  o

asignados  irregularmente  a  personas  que  no  los  necesitaban.  Ya  compramos

2.000 nuevos botones que servirán para una distribución acorde a las verdaderas

necesidades.  Con  estos  logramos  duplicar  también  la  cantidad  de  botones

antipánico en el distrito.

Estas son algunas de las principales acciones que llevamos adelante en

nuestro  primer  año  de  gestión  en  materia  de  seguridad  ciudadana:  vehículos,

equipamiento, cámaras, luces led, alarmas comunitarias, botones antipánico, un

primer  paquete  de  medidas  en  el  marco  de  nuestra  firme  decisión  y  nuestro

irrenunciable compromiso de sumar recursos para cuidar a nuestros ciudadanos y

ciudadanas.

Pero construir un distrito más seguro es una tarea permanente y que lleva

tiempo. Por eso, en este 2021 que afrontamos también vamos a desarrollar el

proyecto  de la  Alcaidía.  Este proyecto  va a reforzar  la  seguridad porque va  a

permitir  aumentar  significativamente  la  cantidad  de  policías  que  hoy  están

cuidando presos y que a partir de la creación de la Alcaidía van a salir a recorrer

las calles.

Actualmente, el 20 por ciento de los policías están cuidando detenidos en

las comisarías en lugar de estar patrullando.

También  vamos  a  modernizar  nuestro  Centro  de  Emergencias  Quilmes.

Llevaremos adelante una reforma edilicia que nos permitirá ampliar el número de

operadores.  Así  podremos  garantizar  una  mayor  conectividad  con  el  sistema

policial de emergencia de la provincia de Buenos Aires. Además, sumaremos al

CEQ  mejor  tecnología,  un  nuevo  software,  mejores  computadoras,  mejores

servidores.  Estamos ampliando  considerablemente  nuestra  red  de fibra  óptica.

Estas cosas no se ven, pero son fundamentales; en definitiva, más tecnología para

una ciudad más segura. (Aplausos.)



Finalmente,  seguiremos  incrementando  y  fortaleciendo  los  encuentros

participativos de seguridad ciudadana. Durante todo el 2020 realizamos un total de

85  reuniones  con  vecinos  en  sociedades  de  fomento,  en  clubes,  con

comerciantes,  con  industriales,  para  conocer  sus  problemas  y  sus

preocupaciones. La participación ciudadana es fundamental para definir dónde se

ponen las alarmas comunitarias, dónde se ponen las cámaras y dónde se ponen

los recursos que invertimos.

Todas estas medidas van en línea con la necesidad de brindar soluciones

concretas para nuestros vecinos y vecinas. La inversión es importante, pero nada

de esto es suficiente si no contamos con una Policía Bonaerense más activa.

Cuando asumimos, nos dimos cuenta rápidamente de que las fuerzas de

seguridad no contaban con los recursos necesarios para cumplir debidamente con

sus funciones. Escuchamos a los miembros de las fuerzas, así como escuchamos

a nuestros vecinos y vecinas, y estamos dando respuestas, destinando recursos

que son producto del esfuerzo de todos los quilmeños y quilmeñas, de todos los

bonaerenses; desde los móviles hasta la nafta de los patrulleros, combustible que

representa para la gestión una inversión de más de 5 millones de pesos por mes.

Esta inversión garantiza que todos los patrulleros puedan estar en la calle.

Este municipio aporta y aportará siempre todo lo que esté a su alcance para

que la policía pueda funcionar día a día en nuestro territorio. (Aplausos.)

Quiero pedirles a los más de 1.000 agentes de la Policía Bonaerense que

se desempeñan en nuestra ciudad más presencia en la calle y mayor nivel de

compromiso. Este momento que nos toca atravesar exige más sacrificio de todos y

de todas. Los necesitamos dispuestos y cerca de la gente.

También necesitamos una Justicia que se ocupe de hacer cumplir las leyes;

necesitamos una Justicia rápida, que dé respuestas contundentes; necesitamos

una Justicia y una Policía que estén a la altura de las circunstancias.

Queremos justicia para todas las víctimas de la inseguridad. Sé que nada

de lo que pueda decir sirve para reparar lo que pasó, pero quiero que sepan que

abrazo a cada una de esas familias, que los acompañó el reclamo de justicia y

ratificó nuestro compromiso de trabajar para evitar que otras familias vivan lo que

ustedes hoy están viviendo.

La inseguridad es un problema complejo y resolverlo  implica adoptar un

enfoque multidimensional.  Un modelo de protección ciudadana siempre debe ir

acompañado  de  un  modelo  de  desarrollo  económico  y  de  distribución  de  la

riqueza.  Es  por  eso  que  necesitamos  todas  estas  inversiones  que  estamos

llevando  adelante,  pero  también  necesitamos  apuntalar  un  proyecto  de

crecimiento  con  inclusión  que  mejore  el  salario  de  nuestros  trabajadores  y

trabajadoras.

La inclusión para nosotras no es otra cosa que un modelo de país en el que

los números cierren con la  gente adentro,  pero en el  mientras  tanto,  mientras

salimos de cuatro años de pandemia de neoliberalismo y un año de pandemia de



COVID, si no tenemos una respuesta adecuada ante las necesidades de nuestra

gente tendremos vecinos y vecinas que no puedan acceder a lo básico. Eso nos

exige reforzar y ampliar todo el trabajo que hicimos el año pasado, es una tarea

imprescindible para un Estado municipal que está en contacto día a día con las

necesidades de su pueblo en el territorio.

Un  municipio  inclusivo  es  un  municipio  con  políticas  de  contención  y

asistencia, pero también un municipio con mejor educación, con mejor salud, con

más políticas de igualdad de género y diversidad, con memoria, verdad y justicia,

con más proyectos pensados para los y las jóvenes. Es, también, que el Estado

esté  cerca  de  los  que  más  lo  necesitan,  aquellos  que  la  lógica  del  mercado

expulsa sin importar si pueden sobrevivir o no. En el contexto crítico que significó

la  pandemia  nuestros  mayores  esfuerzos  en  el  área  de  Desarrollo  Social

estuvieron abocados a la contención y asistencia de los sectores más vulnerables

y más expuestos. Como mencioné previamente, una vez decretado el Aislamiento

Social  Preventivo  y  Obligatorio  implementamos  los  145  puntos  solidarios  y

modificamos la modalidad del Servicio Alimentario Escolar.

La  Secretaría  de  Niñez  y  Desarrollo  Social  tiene  una  importancia

fundamental en contextos de urgencia. Por eso uno de nuestros compromisos de

gestión y uno de los primeros que cumplimos fue la creación del edificio único de

la  secretaría.  (Aplausos.) Con  este  nuevo  edificio  las  diferentes  áreas  que

componen  la  secretaría  pueden  trabajar  coordinadamente;  al  mismo  tiempo,

quienes se acercan allí  reciben un mejor  trato por  parte  del  Estado.  Nuestros

niños,  niñas  y  adolescentes  son  la  prioridad  de  nuestro  gobierno.  Los  únicos

privilegiados deben ser les niñes, por eso llevamos adelante 14.000 intervenciones

en el marco de la protección e instrucción de sus derechos.

Las personas mayores  necesitan  que desde el  Estado municipal  se  les

faciliten  entornos  que  les  permitan  socializar  y  mantenerse  activas.  Si  bien  la

pandemia requirió extremar los cuidados, para una persona mayor estar encerrada

todo el día sin ninguna actividad durante tanto tiempo es muy difícil. Por eso desde

el  municipio  mantuvimos  las  actividades  para  personas  mayores  adaptadas  al

contexto  de  la  pandemia  de  COVID-19.  Políticas  de  envejecimiento  activo;

realizamos  capacitaciones  sobre  nuevas  tecnologías  y  plataformas  de

comunicación,  talleres  virtuales  y,  también,  el  programa  de  radio  por  medios

virtuales  para  1169  personas  mayores.  Durante  2021  continuaremos  estas

actividades y esperamos que a medida que la campaña de vacunación avance

podamos ampliar la oferta para personas mayores, porque esta también es una

cuestión de derechos. Además, abrimos un consultorio en el dispensario municipal

para facilitar la realización del examen médico obligatorio que es requisito para los

trámites de las pensiones por discapacidad.

Vamos a seguir trabajando en esa línea en el área de discapacidad para

facilitar  mecanismos que eran  casi  incumplibles.  El  Estado es  responsable  de

facilitar  los mecanismos para que los derechos que brinda no terminen siendo



inaccesibles.  Por  esa  razón  pondremos  en  funcionamiento  un  centro  de

integración comunitaria en el barrio Monte Matadero y, además, seguiremos con

las refacciones en el hogar Ave Fénix. Estas son las políticas de contención en un

año en el  que continuaremos con nuestra batalla contra la pandemia.  Nuestra

responsabilidad histórica nos obliga a trabajar sin descanso, porque no somos

indiferentes  ante  el  sufrimiento  de  las  familias,  porque  somos  un  municipio

solidario  y  con  sensibilidad  social,  porque  somos  peronistas,  porque  somos

kirchneristas  y  jamás  le  daremos la  espalda a  quien  más lo  necesita,  porque

tenemos voluntad política, sensibilidad y amor por el otro y la otra. (Aplausos.)

Un municipio inclusivo es, también, un municipio que fortalece su sistema

de salud pública para que sus vecinos y vecinas reciban más y mejor atención

sanitaria. Como sabemos, el último año fue difícil en términos de salud pública por

el contexto de la pandemia; apuntamos desde el primer momento a reforzar todo

el sistema de salud de manera integral en pos de cuidar a nuestros ciudadanos y

ciudadanas.  En  ese  sentido,  comenzamos con  las  reformas  en  el  hospital  de

Solano,  que  incluyeron  la  inauguración  de  un  lactario  y  una  juegoteca,  el

equipamiento de las guardias y salitas y la reapertura del servicio de laparoscopia,

que durante seis años había permanecido cerrado. Además, la incorporación de

valiosísimos profesionales hoy nos permite brindar una mejor atención a quienes

se acercan a nuestro querido hospital municipal de Solano.

Este año comenzaremos con importantes obras en las salas de internación.

Este será el primer paso para modernizar su infraestructura y poner en valor los

distintos  espacios  del  hospital.  Durante  el  año  2020  inauguramos dos  nuevos

centros de atención primaria de la salud, el Julieta lanteri y el Villa Alcira. Durante

este año comenzaremos con la  reforma integral  de  los  CAPS La Vera y  Villa

Augusta  y la  construcción del  CAPS El  Hornero;  de esta manera,  seguiremos

fortaleciendo la estructura sanitaria municipal. A su vez, pusimos nuevamente en

funcionamiento el edificio de bromatología municipal que había sido desmantelado

y  no  contaba  con  las  condiciones  mínimas  para  su  funcionamiento.  Es

inconcebible que una gestión municipal no pudiera llevar adelante tareas mínimas

de control bromatológico para cuidar a su pueblo. Gracias al trabajo realizado, hoy

podemos tener nuevamente al área de bromatología municipal funcionando y es

un espacio adecuado para el trabajo que realiza con muchísimo compromiso.

Además de mejorar la infraestructura del hospital de Solano y de los CAPS,

vamos a fortalecer la red local de salud. En esa línea, estamos en el proceso de

desarrollo  de  la  tan  ansiada  historia  clínica  electrónica  para  implementarla  de

manera progresiva en todo el distrito. También, mientras continúe la emergencia

sanitaria por la pandemia, seguiremos con el programa de telesalud para brindar

turnos a distancia  en los  CAPS, cuidando,  así,  tanto  a los  pacientes como al

personal.

Me quiero detener a contarles lo que vamos a hacer para mejorar el área de

zoonosis y de protección de animales. Sé que es un reclamo de un sector de la



sociedad y para nosotras es, también, un tema muy importante. Quiero que sepan

que  estamos  reuniéndonos  y  trabajando  con  todos  los  sectores  para  llevar

adelante una agenda de trabajo que haga de Quilmes una ciudad que respete los

derechos de los animales. Por eso, por un lado, reglamentamos la ordenanza para

la prohibición de la tracción a sangre, una ordenanza sancionada y archivada por

más  de  siete  años  y  promulgada  a  las  apuradas  el  último  día  de  la  gestión

anterior.  Esta  reglamentación  fue  muy  trabajada  y  consensuada,  establece

objetivos claros y plazos graduales hacia la eliminación definitiva de la tracción a

sangre animal en nuestro distrito; plazos que son reales, y eso es muy importante.

Si bien sé que para algunos esta respuesta es insuficiente, con esta ordenanza

nos estamos comprometiendo.  Siempre es  mejor  comprometerse a resolver  el

problema que  prometer  cosas  que  no  pueden  cumplirse.  La  prohibición  de  la

tracción a sangre no se puede cumplir de un día para el otro, la única manera real

de resolverlo es gradualmente. (Aplausos.)

También les quiero contar una gran noticia. Vamos a crear un nuevo Centro

de Zoonosis Municipal. Hoy tenemos un centro de zoonosis saturado, porque no

tiene la suficiente capacidad para dar respuesta a la demanda que tenemos en el

distrito.  El  nuevo centro nos va a permitir  mejorar la capacidad de atención y,

también,  agregar  nuevos  servicios  tanto  para  pequeños  como  para  grandes

animales. Que no haya lugar a dudas: tenemos la decisión política del convertir a

Quilmes en una ciudad que respete los derechos de los animales. Esto tiene que

ver con construir un mundo mejor, con escuchar a las nuevas generaciones y con

lograr un distrito más sustentable. También tiene que ver con una postura ética, el

maltrato y el desinterés para con los animales tienen que ser erradicados, y desde

el Estado municipal trabajamos en esa dirección. (Aplausos.)

La pandemia nos deja como enseñanza la importancia de contar con un

Estado que tenga las mejores herramientas posibles para garantizar la salud de

todos y de cada uno de los habitantes de nuestro pueblo. Un municipio inclusivo

también  es  un  municipio  con  más  y  mejor  educación.  El  año  que  pasó  fue

particularmente difícil para el ámbito educativo, todos y todas hicimos un esfuerzo

enorme para ayudar a los más chicos y que sufrieran lo menos posible el impacto

de la pandemia. Por eso quiero agradecerles a ellos, a los chicos y a las chicas

que el año pasado se quedaron en sus casas y estudiaron lejos de sus amigos, de

sus amigas y de sus maestros. También quiero agradecerles a los padres, pero,

sobre todo, a las madres, porque en general son las madres quienes asumen la

responsabilidad  principal  en  el  cuidado  de  nuestros  hijos  y  de  nuestras  hijas.

(Aplausos.)

Además,  quiero agradecerles a  los  y  las docentes,  porque tuvieron que

cambiar la forma de enseñar y adaptarse rápidamente. Para ellos y ellas también

fue muy difícil estar lejos de sus alumnos y de sus alumnas, porque enseñar es

una vocación. La imposibilidad de brindar clases presenciales, de hacer lo que

ellos  saben  y  que,  además,  les  gusta  fue  muy  difícil  para  toda  la  comunidad



docente. Gracias a todas y todos los que conformamos la comunidad educativa,

alumnos y alumnas, madres y padres, personal docente y no docente; gracias por

el  esfuerzo  del  año  pasado  y,  también,  por  el  esfuerzo  que  harán  este  año.

(Aplausos.)

Desde el gobierno municipal nos propusimos acompañar en nuestro primer

año de gestión a la comunidad educativa. En mi discurso de apertura de sesiones

del  año pasado me comprometí  a  intervenir  en  todas las  escuelas  del  distrito

durante los cuatro años de nuestra gestión. El  estado en el  que recibimos las

escuelas era calamitoso, años de desinversión, años de abandono. Durante el año

pasado desde el Ejecutivo municipal y en coordinación con la provincia de Buenos

Aires  y  su  programa Escuelas  a  la  Obra  realizamos intervenciones  en los  67

edificios escolares que se encontraban en peor estado y en la primera mitad de

este  año  planificamos realizar  obras  en  cincuenta  edificios  escolares.  Cuando

lleguemos al primer año y medio de gestión vamos a haber intervenido en más de

cien de los 185 edificios de nuestro distrito.  (Aplausos.) Pero no nos vamos a

quedar ahí, porque sabemos que no es suficiente. Vamos a invertir aún más en las

escuelas, vamos a seguir trabajando junto al Consejo Escolar para que nuestros

chicos  y  chicas  estudien,  compartan,  jueguen  y  se  diviertan  y  que  nuestros

docentes trabajen en las condiciones que merecen.

Además de las obras de infraestructura, hicimos una importante compra de

mobiliario para aquellas escuelas donde había faltantes y para aquellas que lo

tenían  en  condiciones  deplorables.  El  mobiliario  es  parte  imprescindible  del

entorno que permite generar una educación de calidad. Hoy queremos reafirmar

nuestro compromiso de llegar al 100 por ciento de las escuelas con obras y con

mobiliario  durante  nuestra  gestión,  porque  la  educación  pública,  gratuita  y  de

calidad para nuestros chicos y chicas, para nuestros jóvenes, para este gobierno

es una prioridad irrenunciable. (Aplausos.)

Otra de las cosas que visibilizó la pandemia fue la brecha tecnológica que

afecta sustancialmente a aquellos y aquellas que cuentan con menores recursos.

Junto con el Ministerio de Educación de la Nación entregamos 2600  netbooks a

alumnos  y  alumnas  de  las  escuelas  públicas,  porque  consideramos  que  la

tecnología no puede ser un privilegio para pocos, sino un derecho para todos y

todas.  Esta  política  recupera  el  espíritu  del  plan  Conectar  Igualdad,  política

implementada  por  el  gobierno  nacional  de  Cristina  Fernández  de  Kirchner

reconocida por el ámbito internacional por su impacto y denostada por el gobierno

anterior, el gobierno de Macri. Muchas de estas  netbooks durante ese gobierno

fueron  abandonadas  en  un  depósito  y  nunca  fueron  entregadas  a  sus

destinatarios.  Como  dijo  Cristina,  estamos  ante  niños,  niñas  y  adolescentes

digitales, y esta digitalización es, también, una democratización de la frontera del

conocimiento. (Aplausos.)

Mejoras en infraestructura por medio de nuestro plan de obras, mejoras en

el mobiliario de las escuelas y conectividad para los alumnos y las alumnas son



tres pilares fundamentales de nuestra política pública en materia educativa. Este

año  el  acceso  a  una  educación  de  calidad  y  la  inserción  laboral  de  nuestros

jóvenes se verán reforzados gracias a una política clave del  gobierno nacional

para garantizar que todos y todas puedan estudiar:  las Becas Progresar.  Este

programa de becas va a crecer considerablemente en todas las modalidades, las

universitarias y las terciarias, pero también las de terminalidad educativa y las de

formación profesional; estas últimas pasarán a llamarse Progresar Trabajo.

La coyuntura particular del año pasado nos obligó a adaptarnos a nuevas

formas  de  enseñar  y  de  aprender.  Por  eso  desde  el  municipio  de  Quilmes

realizamos herramientas complementarias  que,  en este  contexto,  nos parecían

clave para profundizar la educación. Creamos Quilmes Educa TV, un canal de

YouTube  para  la  continuidad  pedagógica  de  docentes  y  estudiantes,  también

pusimos a disposición la plataforma de educación a distancia Quilmes Educa y

dimos inicio a los talleres virtuales. Además, este año vamos a avanzar para hacer

realidad nuestro proyecto  de Áreas Q. Las Áreas Q abarcarán la totalidad del

distrito  con  el  objetivo  de  descentralizar  los  espacios  de  educación,  cultura  y

deportes.  Estas  áreas trabajarán en torno a seis  ejes:  trayectorias  educativas,

enseñanza de oficios, actividades deportivas, talleres culturales, fortalecimiento de

las instituciones intermedias y un circuito de espectáculos itinerantes. 

El año complicado que atravesamos en el marco de la pandemia también

dificultó  la  realización  de  las  actividades  culturales  que  teníamos  planificadas.

Tuvimos que adoptarnos para poder seguir  creando instancias de acceso a la

cultura y a la recreación. Así, desarrollamos el “Proyecto lúdico Kakán” y también

creamos los festivales virtuales “Quedarte en Casa”. Además, este año realizamos

los carnavales en formato virtual desde este Teatro Municipal. 

Mientras  dure  la  pandemia  se  puede  seguir  fomentando  la  cultura  y  la

realización  de  las  distintas  actividades  culturales  sin  dejar  de  cuidarnos.  Los

espacios culturales cumplen un rol fundamental en la vida de nuestra ciudad. Ante

la  imposibilidad  de  funcionar  normalmente,  necesitaron  y  necesitan  el

acompañamiento  del  Estado.  Por  eso,  junto  con la  provincia  de  Buenos Aires

acercamos  la  posibilidad  de  acceder  a  subsidios  de  apoyo  a  un  total  de  56

espacios culturales quilmeños. Nuestro compromiso nos impulsa a fortalecer los

espacios que crean y difunden cultura en nuestro distrito. (Aplausos.) 

Queremos recuperar los espacios públicos en los barrios como un lugar

social  de  encuentro,  intercambio  y  participación.  Por  eso  también  nos

comprometimos  a  pintar  100  murales  en  el  distrito,  teniendo  en  cuenta  el

entramado de voces que protagonizan cada barrio, haciendo visible de ese modo

sus memorias, sus derechos y sus territorios. Ya llevamos 38 de los 100 murales

que nos comprometimos a pintar, todos referidos a derechos humanos, mujeres,

diversidades  y  a  nuestra  identidad  quilmeña.  Cada  mural  embellece  nuestra

ciudad, pero también refleja nuestra cultura e idiosincrasia.



En  materia  de  deportes  lanzamos  el  programa  de  fortalecimiento  en  la

emergencia a clubes y entidades de barrio para apuntalar el funcionamiento de

estos  espacios,  que  son  fundamentales  en  el  entramado  deportivo,  cultural  y

social  en nuestro distrito.  Fue un enorme desafío cuidar a los quilmeños y las

quilmeñas  y  generar  las  condiciones  para  que  pudieran  practicar  deportes.

Afortunadamente, este esfuerzo valió la pena y hemos tenido una temporada de

verano con deportes y actividades recreativas muy exitosa, a pesar del contexto

de la pandemia. 

La  educación,  de  la  mano  de  la  cultura  y  el  deporte,  son  herramientas

esenciales para que nuestros niños, niñas y adolescentes tengan un futuro mejor.

Pero éstas por si solas no alcanzan, si no existe un modelo de país que brinde

mejores posibilidades para su desarrollo, porque como dice Cristina, la educación

de por si sola no permite el progreso si no hay un modelo económico de movilidad

social ascendente que te permita ingresar a la educación. Por eso necesitamos

trabajar  articuladamente con el  gobierno nacional  y  con el  gobierno provincial,

para generar las condiciones para que nuestros chicos y chicas estudien, y que

nuestros jóvenes tengan las mejores posibilidades para su desarrollo en el futuro. 

Un municipio inclusivo es también un municipio que desarrolla políticas para

los jóvenes y las jóvenas, para que nuestras juventudes sean respetadas, para

que  tengan  igualdad  de  oportunidades  y  para  que  sean  protagonistas  en  la

construcción de un futuro mejor. 

Es por eso que potenciamos el programa Envión, en un trabajo conjunto

con el Ministerio de Desarrollo de la Comunidad de la Provincia de Buenos Aires.

Más de 900 jóvenes de La Paz, La Matera, La Iapi, de la Ribera, del barrio La

Esperanza,  de  Los  Álamos,  de  Itatí  y  de  Villa  Azul  se  sumaron  a  talleres,

actividades deportivas, artísticas y recreativas con igualdad de oportunidades. 

Los y las jóvenes llevan adelante la construcción de una comunidad más

solidaria,  más  empática,  más  organizada.  En  este  sentido,  fueron  parte

fundamental –y les agradezco de todo corazón- del voluntariado Somos Quilmes.

Participaron 200 jóvenes asistiendo a las personas mayores en las filas de los

bancos y a las familias más afectadas por  la pandemia. Este año seguiremos

encontrando y construyendo juventudes responsables, organizadas y solidarias.

Por ello, nos pone muy contentas anunciarles la creación de un edificio para las

juventudes.  Quilmes tendrá un espacio destinado exclusivamente para que las

juventudes se puedan desarrollar y se expresen. (Aplausos.) Será un espacio de

contención, de integración, de acompañamiento y de participación, donde además

se dictarán cursos de oficios, de capacitaciones y talleres. 

Lanzaremos un programa de construcción y fortalecimiento de los centros

de estudiantes. Seguiremos poniendo en valor el programa Envión, que abrirá sus

puertas en una nueva sede del CIC Agustín Ramírez e incentivaremos la creación

del  Congreso  de  las  Juventudes:  un  espacio  de  debate  sobre  la  ciudad  que

queremos, con una perspectiva de derechos humanos, manteniendo así viva la



memoria a sabiendas de que hoy caminamos porque otros y otras lo han hecho

antes. (Aplausos.) 

La lucha por la memoria, la verdad y la justicia es un pilar central de nuestro

proyecto  político  y  de  nuestros  gobiernos.  Forma  parte  de  nuestra  identidad.

Siempre enarbolamos las banderas de las Madres y Abuelas de Plaza de Mayo,

de los familiares, de los sobrevivientes y de los 30.000 compañeros y compañeras

detenidos desaparecidos. (Aplausos.) 

Cuando asumimos la responsabilidad de conducir el Municipio, sabíamos

que  teníamos  por  delante  una  importante  tarea  de  reparación  en  materia  de

derechos humanos. Tras cuatro años de ausencia de políticas y destrato por el

desconocimiento y la ignorancia de la gestión anterior. El 27 de octubre del año

pasado tuvimos la buena noticia del inicio, después de muchos años de lucha, del

juicio  por  las  violaciones  a  los  derechos  humanos  ocurridos  en  el  Pozo  de

Quilmes, el Pozo de Bánfield y el Infierno de Avellaneda. Se dio la coincidencia

que  en  esa  fecha  tan  importante  y  triste  para  nosotros  -me  refiero  al  27  de

octubre-, Néstor Kirchner se volvió a hacer presente. El mismo Néstor que bajando

un  cuadro  hizo  historia  y  que bajando un  cuadro  formó a  una  generación  de

militantes al poner fuera de cualquier pedestal a la parte más oscura de la historia

de la Argentina. (Aplausos.) 

Es nuestro rol como Estado municipal acompañar a las víctimas y a sus

familias  en  ese  proceso  tan  doloroso,  pero  que  significa  un  faro  para  seguir

construyendo justicia. Será un proceso judicial largo, pero la reparación histórica

que obtendremos con el enjuiciamiento de los genocidas, será un soplo de aire,

luego de tantos años de injusticia.

Dentro de nuestros compromisos de gestión nos propusimos transformar

ese lugar de horror y muerte, que fue el Pozo de Quilmes, en un espacio de vida.

Como ustedes ya saben, desde el año pasado la Policía Bonaerense ya no ocupa

más ese espacio. Hoy estamos trabajando junto al colectivo Memoria, Verdad y

Justicia  de  Quilmes,  junto  a  la  Comisión  Permanente  por  la  Memoria  de  la

Provincia de Buenos Aires y la Secretaría de Derechos Humanos de la Nación,

para crear un Centro de la Memoria que dé testimonio de la historia ocurrida en

ese lugar. (Aplausos.) 

En la misma línea, estamos profundizando los trabajos de investigación,

archivo y digitalización de la memoria. Como resultado de ello se elaborará por

primera vez un listado fidedigno de quiénes fueron desaparecidos y desaparecidas

en nuestro distrito, junto a testimonios de sobrevivientes y de sus familiares. A

nosotras sí nos importa el Pozo de Quilmes. No lo ignoramos, no lo confundimos y

no lo olvidamos. (Aplausos.)

Honramos la memoria de quienes durante la última y más salvaje dictadura

militar fueron detenidos en ese centro clandestino.



Un  municipio  inclusivo  es  también  un  municipio  feminista,  diverso  y

disidente. En materia de género, tenemos dos compromisos muy importantes: el

primero es la creación de dos centros de mujeres y diversidades.

Frente a la desidia de la gestión anterior, este año empezamos la obra para

transformar ese refugio que dejaron inconcluso en un centro territorial de políticas

de género y diversidad, que lo vamos a llamar Isabel Pallamay,  en honor a la

primera y única cacica quilmeña mujer. (Aplausos.)

El centro tendrá como objetivo constituirse en un espacio de contención,

concientización  y  capacitación  en  temáticas  de  género.  También  brindará

asesoramiento y escucha integral con orientación profesional y acompañamiento a

las mujeres y a sus hijos, hijas e hijes.

El  segundo  centro  de  atención  de  mujeres  y  diversidades  cumplirá  la

función de recibir  denuncias a cargo de personal  especializado en materia  de

género.  Además,  contará  con instancias  de acompañamiento  y contención  por

parte de los equipos de nuestra Secretaría de Mujeres y Diversidades.

Con  este  centro  buscamos  mejorar  la  capacidad  del  Estado  para

acompañar a las víctimas de delitos motivados por razones de género y, además,

así agilizar los procesos. No queremos que nadie que tome la decisión de realizar

una denuncia, con todo lo que ello implica,  se quede sin respuesta o sufra la

inacción  del  Estado.  Queremos  un  Estado  presente  para  que  todas  aquellas

personas que atraviesan situaciones de violencia por razones de género estén

acompañadas.

El proyecto ya está en ejecución y nos comprometemos a finalizarlo para

mitad de este año. (Aplausos.)

El segundo compromiso en materia de políticas de género y diversidades

corresponde al programa de capacitaciones en el marco de la Ley Micaela para

todos  y  todas  los  y  las  trabajadoras  municipales.  Pese  a  la  imposibilidad  de

desarrollar actividades presenciales, continuamos con la capacitación de manera

virtual. Ya llevamos más del 30 por ciento del personal municipal capacitado, y

este año continuaremos capacitando. Vamos a trabajar todo lo que sea necesario

para dejar de naturalizar la violencia machista en todas sus formas.

Además,  tomamos  la  decisión  política  de  implementar  el  cupo  laboral

travesti  trans  en  Quilmes.  Desde  nuestros  lugares  tenemos que  trabajar  para

asegurar el pleno ejercicio de los derechos y la igualdad de oportunidades a todes

quienes  forman  parte  de  este  colectivo.  Por  eso,  ya  avanzamos  con  la

incorporación  de trabajadoras y  trabajadores trans  en las  diferentes  áreas del

municipio,  siempre  con  vista  a  más:  a  más  inclusión,  más  diversidad  y  más

derechos. (Aplausos.)

Un desafío  enorme que  tenemos por  delante  es  el  de  transformar  este

distrito con conciencia de género, de manera transversal, en la planificación y en

la ejecución de todas las políticas públicas. Un ejemplo de esto es el presupuesto

municipal con perspectiva de género que enviamos el año pasado y que ustedes



han aprobado: ¡el primer presupuesto con perspectiva de género que tiene nuestro

municipio!

La  pandemia  agudizó  la  violencia  doméstica  al  obligar  a  las  mujeres  a

permanecer  en  sus  hogares  conviviendo  con  sus  agresores.  Frente  a  esta

realidad, reforzamos la prevención y aumentamos la asistencia en situaciones de

violencia de género. Durante 2020 realizamos más de 7.000 intervenciones desde

la  Secretaría  y  entregamos módulos de gestión menstrual  y  ayuda alimentaria

para  esas  mujeres  y  diversidades  que  se  encontraban  en  situación  de

vulnerabilidad.

Estas 7.000 intervenciones representan un 48 por ciento más que en el año

2019.

Un  caso  paradigmático  en  el  cual  el  Estado  llevó  adelante  políticas  de

cuidado y protección de forma exitosa fue el del Barrio Azul, donde tomamos la

decisión de colocar, dentro del barrio, una sede transitoria de la Comisaría de la

Mujer con atención al  público permanentemente. El éxito de esta iniciativa nos

hizo replicar este mismo esquema en Villa Itatí,  porque sabemos que nadie se

salva  sola,  y  las  luchas  contra  las  violencias  de  género  necesitan  un  Estado

presente. (Aplausos.)

Hoy, en Argentina, en la provincia de Buenos Aires y en Quilmes, todas las

mujeres y las diversidades tienen derecho a acceder a una salud integral. En este

sentido, llevamos adelante medidas que fortalezcan el acceso a la información, la

atención y los insumos adecuados. Ejemplo de estos son la sala de preparto, parto

y posparto en el Hospital de Solano, como parte de las medidas y acciones ligadas

a la ley de parto respetado.

También son ejemplos los consultorios de salud integral y diversidad, que

brindan educación y asesoramiento a jóvenes de distintas edades para desarrollar

una salud integral, plena, sin miedos, y los consultorios igualitarios, que garantizan

prácticas  e  información  para  quienes  soliciten  cuidarse,  curarse  y  hasta

transformar su cuerpo para adecuarse a su identidad autopercibida, como indica la

ley de identidad de género.

Por último, quiero referirme a la interrupción voluntaria del embarazo. Los

gobiernos peronistas vienen siempre acompañados de procesos de ampliación de

derechos,  y  esta  vez  conquistamos  junto  a  nuestras  hijas,  nuestras  sobrinas,

nuestras compañeras, nuestras hermanas, nuestras amigas, el derecho a decidir

sobre nuestros cuerpos de manera autónoma y soberana. (Aplausos.)

En  Quilmes,  desde  el  primer  día  de  nuestra  gestión  sostuvimos  y

ampliamos las consejerías ILE. Hoy ya estamos implementando la IVE en todo

nuestro sistema local de salud.

La tarea que tenemos por delante es enorme; la política patriarcal  es la

regla  que  rige  en  nuestro  país  y  en  el  mundo,  pero  nosotras  venimos  a

transformarlo todo. Esta intendenta, la primera intendenta mujer de la historia de

Quilmes y una de las pocas que tenemos en la provincia de Buenos Aires, está



comprometida con cada uno y cada una de ustedes para hacer de Quilmes un

lugar libre y seguro donde podamos vivir sin miedo a la violencia machista y donde

tengamos  igualdad  de  oportunidades.  La  política,  los  gobiernos,  el  Estado,

necesita  despatriarcalizarse;  la  sociedad  necesita  más  feminismo  para  todas,

todos y todes. (Aplausos.)

Un municipio inclusivo requiere de un Estado cercano, abierto y participativo

donde todos,  todas y  todes se sientan parte.  Para tener  un Estado cercano y

poder llegar a cada punto del distrito es necesario descentralizar la gestión. Por

eso estamos llevando adelante Quilmes Cerca; es un programa de atención a la

comunidad en el territorio, coordinado por el gobierno local. En Quilmes Cerca se

nuclea  la  atención  al  público  de  distintas  oficinas  nacionales,  provinciales  y

municipales;  están  la  ANSES,  el  PAMI,  la  Dirección  Nacional  de  Migraciones,

también  acceso  a  la  Justicia,  Desarrollo  Social,  Salud,  ARQui,  Educación,

Mujeres,  entre  otros.  Realizamos  operativos  de  vacunación  y  de  atención  de

zoonosis. Queremos que el Estado esté presente en donde más lo necesitan: en

el territorio, en los barrios más alejados del centro.

El  programa, que comenzó el  4 de enero y se desarrolló hasta el  2 de

marzo, alcanzó 28 jornadas, 17 barrios y 10.000 atenciones.

También estamos trabajando para tener un Estado moderno, un Estado que

utilice  las  nuevas  tecnologías  en  favor  de  las  mayorías.  Por  esa  razón

desarrollamos nuestra aplicación municipal Somos Quilmes –e invito a todos y a

todas  a  que  se  la  descarguen–  donde  los  vecinos  y  vecinas  pueden  realizar

reclamos y solicitudes de manera muy sencilla, consultar información relevante,

noticias y trámites. La aplicación incorpora "Quilmes compra en casa" para poder

encontrar  los  comercios  que  participan  de  este  programa.  A  partir  de  hoy,

descargando Somos Quilmes en sus celulares, todos y todas pueden comenzar a

utilizarla.

Queremos  un  Estado  ágil  y  fuerte,  un  Estado  que  cuide  a  nuestros

ciudadanos, por eso estamos articulando con Nación una agenda de trabajo con

eje en la fiscalización de precios cuidados y en la coordinación del programa El

Mercado en tu Barrio. Este programa tiene por objetivo acercar de forma directa a

productores y consumidores acortando la cadena comercial; apunta a fortalecer a

las pymes, a las cooperativas y a las economías sociales. Queremos un Estado

transparente,  abierto  y  participativo,  por  eso  presentamos  toda  la  información

relevante de manera accesible para cualquier ciudadano y ciudadana. Tenemos

publicado,  por  ejemplo,  un  portal  de  datos  abiertos  con  la  información  más

importante de la gestión y un portal de obras en el cual pueden encontrar el detalle

de todas las obras que estamos realizando. Cuando hablamos de transparencia

no lo hacemos para llenarnos la boca y sin mostrar un solo dato, sino que somos

un gobierno transparente y lo demostramos con hechos. (Aplausos.)

Nuestro objetivo también es ser un gobierno participativo, porque cuando la

ciudadanía  participa  disminuye  el  margen  de  error  de  quienes  tenemos  que



gobernar  y  logra  que  podamos  conocer  las  necesidades  y  las  urgencias  que

tenemos en el  distrito.  Queremos un gobierno municipal  participativo;  sabemos

que esto requiere de la voluntad política para hacerlo, porque serán muchas las

demandas que recojamos y tenemos que aumentar nuestra capacidad para poder

resolverlas. El Estado no puede solo, el Estado somos todos, el Estado necesita

de los y las ciudadanos, de su compromiso y de su involucramiento en lo público.

Sin participación ciudadana, sin el compromiso de nuestros vecinos y vecinas y sin

la interacción entre el Estado y la comunidad organizada no es posible diseñar e

implementar  políticas  públicas  eficientes,  pero  estoy  convencida  de  que  esta

alquimia,  esta  simbiosis,  entre  este  Estado municipal,  este  Estado provincial  y

nacional  y  la  comunidad  organizada  dará  los  resultados  que  esperamos  para

transformar  las  realidades  injustas  que  todavía  se  viven  en  nuestro  territorio.

(Aplausos.)

El año 2020 frenó muchas de las instancias participativas que habíamos

programado. Durante este año tenemos que seguir cuidándonos, como todos y

todas sabemos, y por eso estamos lanzando un portal web de participación. De

esta forma, realizaremos en las próximas semanas nuestro primer foro de gestión

participativa en la municipalidad. También, a lo largo del año inauguraremos un

nuevo centro de gestión y participación ciudadana en el oeste del distrito, más

particularmente  en  la  rotonda  de  Pasco;  será  otro  espacio  más  para  que  los

vecinos y  las  vecinas  se  acerquen,  hagan  sus  consultas,  sus  reclamos y  sus

trámites. Más descentralización es un Estado más cerca de todos y de todas.

Este  Estado  cercano,  abierto,  participativo  y  trasparente  también  es

necesario  para  el  desafío  más  inmediato  que  tiene  nuestra  sociedad:  la

reconstrucción de nuestro país,  de nuestra provincia y de nuestros municipios.

Este año tenemos por delante el  desafío más importante de los últimos veinte

años, el mismo desafío que tuvo que enfermar Néstor Kirchner cuando asumió la

Presidencia de la Nación en el año 2003, sacar a la Argentina del infierno, sacar a

la  Argentina  adelante.  Por  entonces  Néstor  lo  resolvió  apostando  al  círculo

virtuoso de la economía del crecimiento basado en la producción y el trabajo, y

ese es el camino que hoy debemos seguir. Durante el año pasado, que debía ser

el  año en que iniciáramos ese camino de reconstrucción,  la  pandemia  fue  un

obstáculo  imprevisible,  obstáculo  que  de  a  poco  estamos  empezando  a  dejar

atrás. Este año debe ser, entonces, el del despegue de ese modelo de desarrollo

inclusivo  y  sustentable  para  la  Argentina,  un  modelo  que  permita  que  cada

provincia y distrito vuelva a ponerse en marcha, un modelo de desarrollo basado

en la producción y no en la especulación financiera. (Aplausos.)

Necesitamos que las empresas de nuestro distrito, la gran mayoría de ellas

pequeñas y medianas, confíen en Quilmes para seguir invirtiendo acá. Por eso

estamos trabajando en conjunto con ellas para generar incentivos a la inversión y

a la creación de puestos de trabajo. El año pasado lanzamos en este mismo lugar

junto  con  el  gobernador  de  la  provincia  de  Buenos  Aires  el  programa  Arriba



Pymes, un programa integral para que las pymes accedan a planes de pago para

la regularización de deudas impositivas y a créditos para impulsar su recuperación

y desarrollo productivo. También articulamos con las empresas quilmeñas para

conocer sus necesidades y contribuir en su capacidad productiva y exportadora.

Impulsamos  la  oficina  de  empleo  –reabrimos  la  oficina  de  empleo–,  donde

brindamos apoyo a los quilmeños y quilmeñas y los guiamos en su búsqueda de

trabajo, pudieron capacitarse y vincularse con empleadores. Creamos el  Punto

Pyme, una ventanilla de atención exclusiva para la pyme quilmeña que busca ser

un centro de soluciones para el sector y acercarles los programas de Nación, de

provincia  y  del  municipio.  Además,  apoyamos  a  la  economía  social  y  popular

generando espacios donde puedan comercializar su producción: las ferias de la

economía popular.

Queremos  facilitar  y  agilizar  los  trámites  que  tienen  que  realizar  las

empresas en el municipio, no queremos que el municipio resulte un impedimento o

un problema. Por eso el año pasado nos comprometimos a desarrollar un nuevo

sistema  de  habilitaciones  municipal  más  rápido,  más  ágil  y  más  eficiente  y,

principalmente,  más  transparente.  El  sistema  de  habilitaciones  con  el  que

contábamos cuando asumimos la gestión era muy lento y poco transparente, los

trámites tardaban tanto que ni siquiera se terminaban de completar, por lo que

había  en  el  distrito  una  enorme  cantidad  de  comercios  que  funcionaban  sin

habilitación  por  desidia  del  Estado  municipal,  por  un  obstáculo  que  el  propio

Estado  municipal  le  ponía  a  esos  comerciantes  que  querían  habilitar  sus

comercios.  En  la  agencia  de  control  había  cientos  de  expedientes  parados  y

archivados –no sé a la espera de qué– de comerciantes que esperaban obtener su

habilitación.  Hoy  les  puedo  contar  que  cumplimos  nuestro  compromiso  y  ya

contamos con un esquema nuevo aprobado por normas ISO; en el lapso de este

año, como resultado del proceso de implementación, vamos a tener un sistema

que permita las habilitaciones comerciales en solo 120 días.

También,  tras  muchos  años  de  deudas  acumuladas,  logramos  que  el

parque industrial regularice su situación. Tener el parque industrial en condiciones

y  con  la  infraestructura  necesaria  para  recibir  nuevas  empresas  y

emprendimientos que vengan a invertir en Quilmes tiene una importancia central.

El  proyecto de desarrollo que viene en la Argentina tiene que enfocarse en el

crecimiento económico y en la producción de riqueza, pero incorporando un pilar

fundamental para el futuro, la sustentabilidad ambiental. La justicia climática es,

también, justicia social.  Es nuestro deber preservar un ambiente sano evitando

que nuestras actividades productivas comprometan la salud del planeta, nuestra

salud y la de las futuras generaciones.

Este es el año de la reconstrucción del país, de la provincia y del municipio

que soñamos. Como mencioné, tenemos por delante un desafío enorme. Como

dijo Néstor Kirchner el día que asumió, sabemos a dónde vamos y sabemos a

dónde no queremos ir o volver. Va a ser un año en el que el camino recorrido por



Néstor desde el 2003 estará más vigente que nunca, será nuestra responsabilidad

estar a la altura que demanda la hora. (Aplausos). Hemos iniciado el camino de

la transformación de Quilmes. Estamos convencidas de que la dirección en la que

vamos  es  la  correcta;  empezamos  de  la  periferia  al  centro,  porque  nuestra

prioridad es empezar por resolver las necesidades más urgentes en los lugares

más olvidados de nuestro distrito, pero vamos a llegar a todos los rincones de

nuestra ciudad. Trabajamos incansablemente todos los días para dar respuesta a

las necesidades y las demandas de nuestros vecinos y nuestras vecinas. No nos

dedicamos a hacer operaciones en los medios, ni a insultar por redes sociales, lo

nuestro es el trabajo, sin caer en las provocaciones de quienes no hicieron nada

cuando estuvieron. (Aplausos.)

Nosotras nos dedicamos a la política, porque tenemos convicciones y la

voluntad de transformar la realidad. No tenemos dudas de que es el Estado quien

debe encarar el rol transformador que permita atacar las desigualdades y resolver

las demandas de aquellos que más lo necesitan, porque sin un Estado presente

haciéndose cargo de los problemas urgentes siempre ganan los mismos y siempre

sufren  los  mismos.  También  tenemos  claro  que  no  solo  puede  ser  tarea  del

gobierno municipal, necesitamos que nos ayuden, necesitamos la confianza y –

cómo les pedí– la participación de todos y de todas.

Hemos  iniciado  la  marcha  hacia  un  Quilmes  diferente  y  convocamos  a

todos  y  todas  a  caminar  junto  a  nosotras.  Necesitamos  que  este  Honorable

Concejo  Deliberante  que  el  año  pasado  aprobó  ordenanzas  históricas  para

Quilmes nos siga acompañando en la transformación de nuestra ciudad. Sé que

es un año electoral, pero tengo la convicción de que vamos a seguir trabajando

como hasta hoy, porque estamos frente a la gran oportunidad de dejar atrás viejas

prácticas  políticas  que  tanto  daño  nos  han  hecho  a  los  quilmeños  y  a  las

quilmeñas. Confío, también, en el espíritu democrático de todos y todas quienes

participamos  políticamente  en  el  distrito,  confío  en  que  no  repliquemos  falsas

noticias ni generemos más escepticismo entre nuestros ciudadanos.

Nuestra gente está cansada de ver que los dirigentes políticos locales se

peleen entre sí mientras sus problemas se profundizan por la falta de respuesta de

las  gestiones.  Nosotras  llegamos para  resolver  los  problemas de la  gente,  no

llegamos para resolver los problemas de los dirigentes, ni del oficialismo, ni de la

oposición. (Aplausos.) Trabajamos todos los días para resolver los problemas de

la gente. (Aplausos.)

Tenemos la responsabilidad política de ser respetuosos entre nosotros y

nosotras,  de  discutir  ideas,  proyectos  y  propuestas.  Hay  mucho  por  hacer  y

necesitamos buscar puntos de acuerdo para construir una sociedad mejor. Es por

eso que este año queremos trabajar en conjunto con todos los bloques en un

proyecto  que  nos  permita  ordenar  las  campañas  en  el  espacio  público;

necesitamos  ponernos  de  acuerdo  para  tener  una  ciudad  más  limpia  y  más

ordenada, incluso en el marco de las campañas electorales. Estamos convencidas



de que vamos a salir adelante, de que Quilmes va a ser la ciudad que todos y

todas soñamos. Después de tantos años de abandono sabemos que se vienen

tiempos en los que nos vamos a sentir orgullosos de ser quilmeños y quilmeñas.

Estamos convencidas de que vamos a volver a creer en nosotros y nosotras, que

vamos a recuperar nuestra autoestima a fuerza de trabajo y de sacrificio. El voto

de nuestros vecinos nos ha dado esta responsabilidad a la que llegamos con el

sueño y las ganas de transformar nuestra ciudad, de hacer de Quilmes un mejor

lugar  donde  vivir,  más  justo,  más  limpio  y  más  inclusivo.  En  eso  seguiremos

poniendo todo nuestro esfuerzo y todo nuestro compromiso y nada ni nadie nos va

a correr de ese camino.

Quiero que sepan que no me interesa ser por ser, nunca nos importó estar

por estar. Soy parte de la generación política que vio gobernar a Néstor Kirchner y

a Cristina Fernández de Kirchner y nuestro único objetivo es que los vecinos y las

vecinas  de  Quilmes  puedan  vivir  mejor  que  el  día  que  nos  tocó  asumir  esta

intendencia.

De esta manera, dejo inaugurado el período de sesiones legislativas.

Muchas gracias. (Aplausos.)

Sr.  PRESIDENTE (Báez).- No habiendo más asuntos que tratar,  se levanta la

sesión.

- Son las 13 y 48.

                            Jorge Alberto Bravo
                                            Por Cuerpo de 

Taquígrafos

                   


